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Σε κλιμάκωση θλιβερής θύμησης και μνήμης για
άτεγκτο φρονηματισμό εξελίσσεται ο δεύτερος θερ-
μός μήνας  του καλοκαιριού, με τις άσβηστες μνήμες

των  γεγονότων που του απόδωσαν το χαρακτηρισμό Μαύ-
ρος Ιούλης. 

Ξαναζούμε στο πρώτο δεκαήμερο  τη μεγάλη θυσία της
Εκκλησιαστικής αλλά και της κοινωνικής ηγεσίας των προ-
γόνων μας των πρώτων χρόνων της εθνεγερσίας, όταν ο
Τούρκος δυνάστης οδήγησε την κορυφή της Κυπριακής
Εκκλησίας και την κορυφή κοινωνίας σε βάρβαρο αποκε-
φαλισμό και  πολυπρόσωπη εκτέλεση για να αποτρέψει
όπως πίστευε την γενικότερη  επέκταση του απελευθερωτι-
κού αγώνα που αναπτύχθηκε στο Μωριά και μετέδιδε το
φως της επανάστασης σε όλο τον Ελληνισμό. 

Στις 9 Ιουλίου του 1821 ο Τούρκος Πασάς Μουσελλίμ
Αγάς  οδήγησε  τον  Αρχιεπίσκοπο Κυπριανό μαζί με  όλους
τους τότε Μητροπολίτες όπως και εκατοντάδες προκρίτους
και ηγετικές προσωπικότητες της πατρίδας μας σε βίαιο
θάνατο με γενικότερες απειλές εκτέλεσης του συνόλου του
πληθυσμού. O Εθνικός μας ποιητής Βασίλης Μιχαηλίδης
μας κληροδότησε με τα αθάνατα έργα του στην Κυπριακή
διάλεκτο τις εικόνες της βαρβαρότητας των δυναστών και
του ηρωϊσμού και της πίστης των ηρωϊκών θυμάτων.   
Ιστορική επέτειος οδηγός 
για το μέλλον

Όπως περιγράφει ο Βασίλης Μιχαηλίδης στην 9η Ιουλίου
ο αείμνηστος  Αρχιεπίσκοπος Κυπριανός  απάντησε στην
άτεγκτη  βαρβαρότητα και απειλή  του Τούρκου πασά με τα
λίγα αλλά  αθάνατα λόγια του: 

Η Ρωμιοσύνη εν φυλή συνότζιαιρη του κόσμου
Κανένας δεν εβρέθηκεν για να την ιξηλείψει
Κανένας, γιατί σσιέπει την που τα ‘ψη ο Θεός μου
Η Ρωμιοσύνη εν να χαθή όντας ο κόσμος λείψει  

Σφάξε μας ούλλους
Τζι ας γενεί το γαίμαν μας αυλάτζιν

Κάμαι  τον κόσμον ματζιελλιόν
Τζια τους Ρωμιούς τραούλια

Αμμ’ ξέρε πως ίλαντρον όντας  κοπεί καβάτζιην 
Τριγύρου του πετάσσουνται τρακόσια παραπούλια 
Το νιν αντά να τρώ ‘την γην τρώει την γην θαρκέται 
μα πάντα τζιείνον τρώεται τζια τζιείνον καταλυέται. 

Αέναη η μνήμη για τη θυσία των ιεραρχών και των προ-
κρίτων αλλά και περηφάνια για τα αποδιδόμενα στις θαρ-
ραλέες απαντήσεις του  Αρχιεπισκόπου Κυπριανού στην
αμετροέπεια του Μουσελλίμ Αγά για εξάλειψη του Ελληνι-
σμού. Είναι κληρονομιά που μας ενθαρρύνει και μας εμπνέει
εμπιστοσύνη στην εθνική μας δύναμη και για την ενίσχυση
του Ελληνισμού μετά από  κάθε καταστροφή  και θυσία.
Μας εμπνέει συνακόλουθα  η μεγάλη θυσία και η περήφανη
και ελπιδοφόρα αντίδραση των θυμάτων και των ηρώων
προπατόρων μας της 9ης Ιουλίου 1821.
Προδοτικό πραξικόπημα 
πρόδρομος της κατοχής

Τα συναισθήματα και τις   εμπνεύσεις της 9ης Ιουλίου ακο-
λουθούν οι δυο επαχθείς επέτειοι του προδοτικού πραξικο-
πήματος της 15ης Ιουλίου και της βάρβαρης Τουρκικής
εισβολής της  20ης Ιουλίου 1974. Είναι ιδιαίτερα επώδυνες
οι μνήμες λόγω της διασύνδεσης  του σχεδιασμού και των
δυο ημερών με τι δράσεις   των  απάτριδων στρατιωτικών
της 1ης Απριλίου 1967 στην Ελλάδα.

Ημέρα πικρής μνήμης η 15η του Ιούλη του 1974, 47η επέ-
τειος της προδοσίας του πραξικοπήματος που άνοιξε την
κερκόπορτα για την καταστροφή της ιδιαίτερης μας πατρί-
δας.  Πριν 47 χρόνια τα τανκς του ξενοκίνητου πραξικοπή-
ματος κτύπησαν με στόχο την πλήρη ανατροπή της ελευ-
θερίας  της πατρίδας μας,  αλλά καλή μας μοίρα δεν
κατάφεραν να   καταργήσουν  τη δημοκρατία στην ιδιαίτερη
πατρίδα μας  αντιγράφοντας εμπειρία τους της 1ης Απριλίου
1967 στην Ελλάδα. Κατέλυσαν προσωρινά το νόμιμο κρά-
τος και ενεργοποίησαν τα σχέδια των εχθρών της Κύπρου
και του λαού της φέροντας σε λίγες μόλις μέρες την κατα-
στροφή με την τούρκικη εισβολή και τη συνακόλουθη
κατοχή  του 36% της πατρίδας μας, κατοχή που παρατείνε-
ται για 47 χρόνια επιτρέποντας στην επεκτατική Τουρκία να
προωθεί σε υλοποίηση σχέδια πλήρους προσάρτησης
μέρους της αιματοβαμμένης  πατρίδας μας και ολοκλήρωση
ολοσχερούς ελέγχου ή ακόμη και κατοχής  του συνόλου σε
μελλοντική ευκαιρία. 

Ιδιαίτερα η περίοδος ανάμνησης  της εισβολής και των
επακόλουθων της  αναβιώνουν μνήμες μαρτυρίου δολοφο-

νιών, βιασμών, γενικότερων κακουχιών προσφυγισμού, δρά-
ματος  αγνοουμένων, επαχθή εγκλωβισμό  συμπατριωτών
μας στην κατεχόμενη περιοχή  και γενικότερα ανεξίτηλα τα
επαχθή επακόλουθα για το σύνολο του  λαού μας. Ιδιαίτερα
οι μέρες του διδύμου  της εισβολής αναβιώνουν τις τραγικές
συνέπειες  του διπλού  εγκλήματος κατά της πατρίδας μας. 
Δέσμευση στο κληροδότημα 
των αείμνηστων προγόνων

Ασήκωτο το βάρος  των συνεπειών πραξικοπήματος και
εισβολής. Αλλά και αμείωτη η αποφασιστικότητα  μας να
εμμείνουμε στο απόλυτα δικαιολογημένο αίτημα για απο-
κατάσταση δικαιοσύνης με την επίκληση των διεθνών
θεσμών ελευθερίας και δικαίου  που δυστυχώς διεθνή συμ-
φέροντα  παρακάμπτουν  και επιτρέπουν στην κατοχική
δύναμη να ενισχύει συνεχώς την κατοχή και τους προγραμ-
ματισμούς για πλήρη επιβολή  επικυριαρχίας στο σύνολο
της μικρής μας πατρίδας. 

Τα τελευταία χρόνια οι εντολοδόχοι της κατοχικής δύνα-
μης στην κατεχόμενη περιοχή της πατρίδας μας αρνούνται
συμμετοχή σε προτάσεις για συζήτηση διαδικασιών επανό-
δου στη δικαιοσύνη και την πορεία προς την πρόοδο του
συνόλου του Κυπριακού λαού. Και η παρανομία και η επι-
δείνωση  της συνεχίζεται  αντίθετα προς επανειλημμένα
ψηφίσματα  του Οργανισμού των Ηνωμένων Εθνών και τις
διακηρύξεις της Ενωμένης Ευρώπης. Διεθνή συμφέροντα
την ισχυρών της γης αντίθετα  προς τις  διακηρύξεις τους
υπέρ του διεθνούς δικαίου επιτρέπουν τη διαιώνιση της
παρανομίας και την καταπάτηση των θεμελιωδών  δικαιω-
μάτων του Κυπριακού λαού. 

Τις μέρες αυτές που ξαναζούμε τις πικρές μνήμες του μαύ-
ρου Ιούλη ανανεώνουμε την αποφασιστικότητα μας να
συνεχίσουμε ενωμένοι τον αγώνα μέχρι την πλήρη δικαίωση
μας.   Παράλληλα αποτίουμε τον οφειλόμενο φόρο τιμής
στους αγωνιστές της ελευθερίας  και ης δημοκρατίας και
τους διαβεβαιώνουμε ότι δεν αποσείουμε την υποχρέωση
μας να ανταποκριθούμε στις υποχρεώσεις μας ώστε να δια-
σφαλίσουμε πανανθρώπινα δικαιώματα  και αρχές δικαίου
και προόδου για τα παιδιά μας και τους μέλλοντες συμπα-
τριώτες μας. n

- Ο ΟΚΥπΥ οδηγεί σε αδιέξοδο τις συζητήσεις.
- Τέλος Ιουλίου προτάσεις για το πέναλτυ.
- Δηλώσεις Φόρου Εισοδήματος.
- Πρόγραμμα ΜΒΑ του ΜΙΜ.

σελ. 3

- Εργασία πιο επιθυ-
μητή δεξιότητα
- Τι θα θυμούνται τα
παιδιά μας   
σελ. 5

Κλαδικά και υπηρεσιακά

Οικογένεια - Εργασία - Κοινωνική Ζωή

Ξαναζωντάνεψε από
30 Ιουνίου η Παιδική
Εξοχή ΠΑΣΥΔΥ στο
δροσόλουστο Τρόο-
δος για να φιλοξενή-
σει 480 παιδιά συνα-
δέλφων μέχρι τις 11
Αυγούστου.    σελ. 9

Άνοιξε η Παιδική Εξοχή ΠΑΣΥΔΥ
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ΔΙΟΡΙΣΜΟΙ
Ο Μιχαήλ Παντελίδης διορίζεται με δοκι-

μασία στη θέση Τεχνικού Μηχανικού,
Υπουργείο Άμυνας, με προσόν στη Μηχα-
νολογία, από τις 3 Ιουλίου 2023.

Ο Θαλής Χριστοφίδης διορίζεται με δοκι-
μασία στη θέση Βοηθού Διευθυντή Κλινι-
κής/Τμήματος, στην ειδικότητα της Γενικής
Χειρουργικής, από τις 15 Ιουνίου 2023.

Ο Ανδρέας Αναγιωτός διορίζεται με δοκι-
μασία στη θέση Βοηθού Διευθυντή Κλινι-
κής/Τμήματος, στην ειδικότητα της Ωτορι-
νολαρυγγολογίας, από τις 15 Ιουνίου 2023.

O Θεόδωρος Δημητρίου, Τεχνικός Μηχα-
νικός (με δοκιμασία), Τμήμα Ηλεκτρονικών
Επικοινωνιών, διορίζεται με δοκιμασία στη
θέση Λειτουργού Πληροφορικής, Τμήμα
Υπηρεσιών Πληροφορικής, από τις 3 Ιου-
λίου 2023.

Η Έλενα Ανδρέου, Τεχνικός Μηχανικός
(με δοκιμασία), Τμήμα Κτηματολογίου και
Χωρομετρίας, διορίζεται με δοκιμασία στη
θέση Λειτουργού Πληροφορικής, Τμήμα
Υπηρεσιών Πληροφορικής, από τις 3 Ιου-
λίου 2023.

Ο Ματθαίος Μόρφου διορίζεται με δοκι-
μασία στη θέση Λειτουργού Πληροφορικής,
από τις 3 Ιουλίου 2023.

Ο Ευάγγελος Στεφάνου διορίζεται με δο-
κιμασία στη θέση Δασικού Λειτουργού, από
τις 3 Ιουλίου 2023.
ΠΡΟΑΓΩΓΕΣ

Η Εμμανουέλα Λαμπριανίδη, Διευθυντής
Συντονισμού, Γενική Διεύθυνση Ανάπτυξης,
Υπουργείο Οικονομικών, προάγεται στη
θέση Γενικού Διευθυντή, Υπουργικό Συμ-
βούλιο, από την 1η Ιουλίου 2023.

Ο Αντώνης Κ. Κουτσούλλης, Διευθυντής
Τμήματος Δημοσίων Έργων, προάγεται στη
θέση Γενικού Διευθυντή, Υπουργικό Συμ-
βούλιο, από την 1η Ιουλίου 2023.

Ο Ελίκκος Α. Ηλία, Διευθυντής Τμήμα-
τος Κτηματολογίου και Χωρομετρίας, προ-
άγεται στη θέση Γενικού Διευθυντή, Υπουρ-
γικό Συμβούλιο, από την 1η Ιουλίου 2023.

Ο Κώστας Α. Χατζηπαναγιώτου, Διευ-

θυντής Τμήματος Περιβάλλοντος, προάγε-
ται στη θέση Γενικού Διευθυντή, Υπουργικό
Συμβούλιο, από την 1η Ιουλίου 2023.

Η Μαρίνα Ιωάννου-Χασάπη, Διευθυντής
Τμήματος Εργασιακών Σχέσεων, προάγεται
στη θέση Γενικού Διευθυντή, Υπουργικό
Συμβούλιο, από την 1η Ιουλίου 2023.

Ο Γιάννης Νικολαΐδης, Διευθυντής Τμή-
ματος Οδικών Μεταφορών, προάγεται στη
θέση Γενικού Διευθυντή, Υπουργικό Συμ-
βούλιο, από την 1η Ιουλίου 2023.

Ο Δημήτρης Αντωνίου, Νομικός Λειτουρ-
γός, 1ης Τάξης, Δικαστική Υπηρεσία, προ-
άγεται στη θέση Ανώτερου Νομικού Λει-
τουργού, Δικαστική Υπηρεσία, από τις 15
Ιουνίου 2023.

Οι πιο κάτω Πρωτοκολλητές Α΄, Δικα-
στική Υπηρεσία, προάγονται στη θέση Ανώ-
τερου Πρωτοκολλητή, από τις 15 Ιουνίου
2023: Κυριακή Παπαβασιλείου-Αντωνιάδου,
Πολυξένη Γρηγορίου, Μαρία Τσιάππα-Γε-
ωργιάδου, Άντρη Π. Μακρή.

Η Μάρω Πασχάλη, Ανώτερος Τεχνικός,
Τμήμα Γεωλογικής Επισκόπησης, προάγεται
στη θέση Τεχνικού Επιθεωρητή, από τις 15
Ιουνίου 2023.

Ο Μιχαήλ Κυρμίτσης, Μετεωρολογικός
Επιθεωρητής, Τμήμα Μετεωρολογίας, προ-
άγεται στη θέση Ανώτερου Μετεωρολογι-
κού Επιθεωρητή, από τις 15 Ιουνίου 2023.

Οι πιο κάτω Μετεωρολογικοί Βοηθοί,
Τμήμα Μετεωρολογίας, προάγονται στη
θέση Μετεωρολογικού Βοηθού, 1ης Τάξης,
από τις 15 Ιουνίου 2023: Κατερίνα Παφίτη,
Χριστόφορος Πισσαρίδης, Αναστασία Χρί-
στου.

Η Ελενίτσα Ιωάννου, Μετεωρολογικός
Βοηθός, 1ης Τάξης, Τμήμα Μετεωρολογίας,
προάγεται στη θέση Μετεωρολογικού Επι-
θεωρητή, από τις 15 Ιουνίου 2023.

Ο Χρυσόστομος Αριστοδήμου, Μετεωρο-
λογικός Βοηθός, 1ης Τάξης, Τμήμα Μετεω-
ρολογίας, προάγεται στη θέση Μετεωρολο-
γικού Επιθεωρητή, από τις 15 Ιουνίου 2023.

Η Έλενα Πουρουτίδου-Κτωρίδου, Τεχνι-
κός, Μεταλλεία, προάγεται στη θέση Ανώ-

τερου Τεχνικού, Μεταλλεία, από τις 15 Ιου-
νίου 2023.

Η Ευαγγελίτσα Τσουλόφτα-Κακούτα,
Ανώτερος Λειτουργός Επιθεώρησης Εργα-
σίας, Τμήμα Επιθεώρησης Εργασίας, προ-
άγεται στη θέση Πρώτου Λειτουργού Επι-
θεώρησης Εργασίας, από τις 15 Ιουνίου
2023.

Η Άντρη Χριστοφόρου, Λειτουργός Προ-
γραμματισμού, Γενική Διεύθυνση Ανάπτυ-
ξης, Υπουργείο Οικονομικών, προάγεται
στη θέση Λειτουργού Προγραμματισμού Α',
από τις 15 Ιουνίου 2023.

Οι πιο κάτω Λειτουργοί Προγραμματι-
σμού, Γενική Διεύθυνση Ανάπτυξης, Υπουρ-
γείο Οικονομικών, προάγονται στη θέση
Λειτουργού Προγραμματισμού Α', από τις
15 Ιουνίου 2023: Έλενα Ρούσου, Ελίζα Πε-
τρίδου, Άννα Σταυρινού.

Οι πιο κάτω Λειτουργοί Συντονισμού, Γε-
νική Διεύθυνση Ανάπτυξης, Υπουργείο Οι-
κονομικών, προάγονται στη θέση Λειτουρ-
γού Συντονισμού Α', από τις 15 Ιουνίου
2023: Δάφνη Μαυρομμάτη, Ελεάνα Θεο-
δούλου.

Οι πιο κάτω οι οποίοι είχαν προαχθεί από
τις 15 Δεκεμβρίου 2017 στη θέση Βοηθού
Φορολογίας Α΄, Τμήμα Φορολογίας και των
οποίων η πιο πάνω προαγωγή αργότερα
ακυρώθηκε από το Διοικητικό Δικαστήριο,
προάγονται στην ίδια θέση αναδρομικά από
τις 15 Δεκεμβρίου 2017: Λουκία Ζαχαρία,
Ευαγγέλια Ηροδότου, Ξένια Κλωναρή,
Ελένη Μιχαήλ, Αντρούλα Νεοπτολέμου,
Πόπη Νικοδήμου, Χρυστάλλα Τσερκέζου,
Μαρία Χατζηαντώνη.

Η Ιουστίνη Στεφάνου (Ξενοφώντος),
Βοηθός Φορολογίας Α΄, Τπροάγεται στη
θέση Βοηθού Φορολογίας Α΄, αναδρομικά
από τις 15 Δεκεμβρίου 2017.

Η Μαρία Καμπούρη-Ευαγόρου, Βοηθός
Φορολογίας, προάγεται στη θέση Βοηθού
Φορολογίας Α΄, αναδρομικά από τις 15 Δε-
κεμβρίου 2017.

Ο Λάζαρος Π. Φιλίππου, ο οποίος είχε
προαχθεί από την 1η Σεπτεμβρίου 2019 στη
θέση Ανώτερου Λειτουργού Φόρου Προ-
στιθέμενης Αξίας, Τμήμα Φορολογίας και
του οποίου η πιο πάνω προαγωγή αργότερα
ακυρώθηκε από το Διοικητικό Δικαστήριο,
προάγεται στην ίδια θέση αναδρομικά από
την 1η Σεπτεμβρίου 2019.

Η Νεοφύτα Σάββα, η οποία απεβίωσε στις
4 Οκτωβρίου 2022 και είχε προαχθεί από

την 1η Σεπτεμβρίου 2019 στη θέση Ανώτε-
ρου Λειτουργού Φόρου Προστιθέμενης
Αξίας, και της οποίας η πιο πάνω προαγωγή
ακυρώθηκε από το Διοικητικό Δικαστήριο,
προάγεται στην ίδια θέση αναδρομικά από
την 1η Σεπτεμβρίου 2019.

Οι πιο κάτω Ιατρικοί Λειτουργοί, 1ης
Τάξης (Γενικής Χειρουργικής),προάγονται
στη θέση Βοηθού Διευθυντή Κλινικής/Τμή-
ματος, στην ειδικότητα της Γενικής Χει-
ρουργικής, από τις 15 Ιουνίου 2023: Αν-
δρέας Στυλιανού, Ανδρέας Χριστοδούλου.

Ο Ηρόδοτος Ηροδότου, Υγειονομικός
Λειτουργός Α΄, Υγειονομική Υπηρεσία, προ-
άγεται στη θέση Προϊστάμενου Υγειονομι-
κής Υπηρεσίας, από τις 15 Ιουνίου 2023.

Η Λουκία Περικλέους, Φοροθέτης
(Φόρου Εισοδήματος), Τμήμα Φορολογίας,
προάγεται στη θέση Ανώτερου Φοροθέτη
Β', από την 1η Ιουλίου 2023.
ΠΑΡΑΙΤΗΣΕΙΣ

H Χριστιάνα Αργυρού, Βοηθός Γραμμα-
τειακός Λειτουργός, παραιτήθηκε από τις
19 Ιουνίου 2023.

O Βρυώνης Χαραλάμπους, Βοηθός Γραμ-
ματειακός Λειτουργός, παραιτήθηκε από τις
3 Ιουνίου 2023.

Ο Αλέξανδρος Βενιζέλος, Τεχνικός Μη-
χανικός (με δοκιμασία), Τμήμα Κτηματολο-
γίου και Χωρομετρίας, παραιτήθηκε από
την 1η Ιουνίου 2023.
ΑΦΥΠΗΡΕΤΗΣΕΙΣ

Η Μαρία Πογιατζή, Ιδρυματικός Λει-
τουργός, 1ης Τάξης, Υπηρεσίες Κοινωνικής
Ευημερίας, αφυπηρέτησε από την 1η Ιου-
νίου 2023.

Η Ελένη Κουζουλή, Ανώτερος Λειτουρ-
γός Εφόρου Εταιρειών και Διανοητικής
Ιδιοκτησίας, αφυπηρέτησε από την 1η Ιου-
νίου 2023.

Ο Δημήτριος Θεοφυλάκτου, Πληρεξού-
σιος Υπουργός, Εξωτερικές Υπηρεσίες, αφυ-
πηρέτησε από την 1η Ιουνίου 2023.

Η Δέσποινα Α. Γεωργίου, Πρώτος Γραμ-
ματειακός Λειτουργός, αφυπηρέτησε από
την 1η Ιουνίου 2023.

Η Παναγιώτα Καδή, Ανώτερος Γραμμα-
τειακός Λειτουργός, αφυπηρέτησε από την
1η Ιουνίου 2023.

Η Παναγιώτα Αδαμίδου, Ανώτερος Γραμ-
ματειακός Λειτουργός, αφυπηρέτησε από
την 1η Ιουνίου 2023.

Ετοιμάζεται από Συντακτική Επιτροπή
κατά νόμο υπεύθυνος και Πρόεδρος
Στράτης Ματθαίου, Γ.Γ. ΠΑΣΥΔΥ 
Τηλ. 22844445
e-mail: e.stratios@pasydy.org
Υπεύθυνος Σύνταξης
Πρίαμος Λοϊζίδης, Τηλ. 22844470
e-mail: ploizides@pasydy.org
Μέλη Συντακτικής Επιτροπής
Νάσω Κασουλίδου, Μόνιμη Γραμματέας,
Τηλ: 22844457
Email: akasoulidou@pasydy.org
Ειρήνη Γιώρκα, Μόνιμη Γραμματέας,
Τηλ: 22844450
Email: egiorka@pasydy.org
Στάλω Μιχαήλ, Μόνιμη Γραμματέας, 
Τηλ: 22844449
Email: chmichael@pasydy.org

Άρθρα Συνεργατών δεν εκφράζουν
κατ΄ ανάγκη τις θέσεις της Οργάνωσης.
Οι απόψεις που εκφράζονται από συνερ-
γάτες δεν δεσμεύουν κατ’ ανάγκην την
ΠΑΣΥΔΥ. Οι συνεργασίες να περιορί-
ζονται κατά το δυνατό στις 400 λέξεις και
να αποστέλλονται με ηλεκτρονικό ταχυ-
δρομείο (email) μέχρι το μεσημέρι της
Δευτέρας.
Επιτρέπεται η αναδημοσίευση ύλης της
εφημερίδας με την προϋπόθεση ότι 
αναφέρεται η πηγή και ο συγγραφέας. 
Διεύθυνση: Δημοσθένη Σεβέρη 3,
Λευκωσία 1066
Τηλ. 22844444, 22844470 
Φαξ 22668639
pasydy@pasydy.org 
Τηλεφωνικός κατάλογος ΠΑΣΥΔΥ στην
ιστοσελίδα http://www.pasydy.org

ΕΚΦΡΑΣΤΙΚΟ ΟΡΓΑΝΟ ΤΗΣ ΠΑΓΚΥΠΡΙΑΣ ΣΥΝΤΕΧΝΙΑΣ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΥΠΑΛΛΗΛΩΝ (ΠΑΣΥΔΥ) 

Υπάλληλος
δημόσιος

Συνέχεια στη σελ. 3Στην Επίσημη Εφημερίδα της 30ής  Ιου-
νίου  δημοσιεύθηκαν οι πιο κάτω κενές θέ-
σεις: 

Μία κενή θέση Πρώτου Λειτουργού Πο-
λεοδομίας στο Τμήμα Πολεοδομίας και Οι-
κήσεως, θέση Πρώτου Διορισμού και Προ-
αγωγής με μισθό Α14(ιι).

Εννέα κενές θέσεις Οικονομικού Λει-
τουργού στο Υπουργείο  Οικονομικών θέση
Πρώτου Διορισμού με μισθό Α8 – Α10 –
Α11 , Συνδυασμένες Κλίμακες.

Σαράντα μία (41) κενές θέσεις Επιμελητή
στο Υπουργείο Παιδείας, Πολιτισμού, Αθλη-
τισμού και Νεολαίας, θέση Πρώτου Διορι-
σμού με μισθό Α2 - Α5 – Α7(ιι), Συνδυα-
σμένες Κλίμακες.

Αιτήσεις στην Επιτροπή Δημόσιας Υπη-
ρεσίας μέσω  της ιστοσελίδας της
(www.psc.gov.cy) ή μέσω του ιστότοπου
(www.gov.cy) στη θεματική ενότητα «Ερ-
γασία και Ασφάλιση - Αιτήσεις - Διορισμός
ή προαγωγή στη Δημόσια Υπηρεσία» μέχρι
την Παρασκευή 21 Ιουλίου 2023  και ώρα
14:00.

Επισημαίνεται ότι αιτήσεις για τις θέσεις
Επιμελητή μπορούν  να υποβληθούν μόνο
από άτομα τα οποία έχουν επιτύχει στη γρα-
πτή εξέταση που διεξήχθη στις 19.11.2022
δυνάμει των προνοιών των Νόμων περί

Αξιολόγησης   Υποψηφίων για  Διορισμό
στη Δημόσια Υπηρεσία Νόμων 1998 έως
2021 τα αποτελέσματα της οποίας  δημοσι-
εύθηκαν στην Επίσημη Εφημερίδα  της 10ης

Φεβρουαρίου 2023 με αρ. γνωστοποίησης
183 και έχουν αναρτηθεί στον ιστότοπο της
Επιτροπής Δημόσιας Υπηρεσίας
(www.psc.gov.cy)

Στην Επίσημη Εφημερίδα της 7ης Ιουλίου
δημοσιεύθηκαν οι πιο κάτω κενές θέσεις:

Τέσσερις κενές θέσεις Λειτουργού Πλη-
ροφορικής στο Τμήμα Υπηρεσιών Πληρο-
φορικής, θέση Πρώτου Διορισμού και Προ-
αγωγής με μισθό Α8 – Α10 – Α11, Συνδυα-
σμένες Κλίμακες. 

Τρεις κενές θέσεις Λειτουργού Αλιείας και
Θαλασσίων Ερευνών στο Τμήμα Αλιείας
και Θαλασσίων Ερευνών, θέση Πρώτου Διο-
ρισμού με μισθό Α8 – Α10 – Α11 Συνδυα-
σμένες Κλίμακες. 

Αιτήσεις υποβάλλονται μόνο ηλεκτρο-
νικά μέσω της ιστοσελίδας της Επιτροπής
Δημόσιας Υπηρεσίας (www.psc.gpv.cy)  ή
μέσω του ιστότοπου (www.gov.cy) στη 
θεματική ενότητα «Εργασία και Ασφάλιση
- Αιτήσεις - Διορισμός ή προαγωγή στη 
Δημόσια Υπηρεσία» μέχρι την Παρασκευή
28 Ιουλίου 2023 και ώρα 14:00. n

Κενές θέσεις που δημοσιεύθηκαν 
στην Επίσημη Εφημερίδα
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Ο ΟΚΥπΥ οδηγεί σε αδιέξοδο τις συζητήσεις για συλλογική σύμβαση

Πραγματοποιήθηκε την Τρίτη 4
Ιουλίου 2023 συνάντηση μεταξύ των
Συντεχνιών και διεύθυνσης του

Οργανισμού Κρατικών Υπηρεσιών Υγείας με
αντικείμενο συζήτησης τη συνομολόγηση
συλλογικής σύμβασης για τους εργαζομέ-
νους με συμβόλαιο ΟΚΥπΥ. 

Κατά τη συνάντηση οι Συντεχνίες πρόβα-
λαν το επιχείρημα ότι τα αποτελέσματα της
εργασίας της Τεχνικής Επιτροπής, η οποία
ορίστηκε από τα δύο μέρη κατόπιν εισήγη-
σης του τέως Υπουργού Υγείας, αποδεικνύει
το δίκαιο του αιτήματος των εργαζομένων
για υιοθέτηση των μισθολογικών κλιμάκων
όπως σε όλον τον Δημόσιο και Ευρύτερο
Δημόσιο τομέα. Ο Οργανισμός επικαλούμε-
νος τη νομοθεσία και την οικονομική βιω-

σιμότητα του δεν αποδέχεται την πρόταση
των Συντεχνιών ενώ παράλληλα δεν έχει
υποβάλλει καμία άλλη συγκεκριμένη πρό-
ταση. Οι Συντεχνίες απορρίπτουν ως ατεκ-
μηρίωτη την δικαιολογία ότι η ένταξη των
εργαζομένων σε κλίμακες όπως αυτές

ισχύουν σε όλους τους ημικρατικούς οργα-
νισμούς θέτει σε κίνδυνο την οικονομική
βιωσιμότητα του Οργανισμού έναντι όποιας
άλλης πρότασης πιθανόν να παρουσιάσει η
διοίκηση του ΟΚΥπΥ. Οι εκπρόσωποι των
εργαζομένων παρουσίασαν στοιχεία από
την εργασία της τεχνικής επιτροπής για να
υποστηρίξουν τη θέση τους.

Ως αποτέλεσμα της αδιέξοδης για ακόμη
μία φορά συνάντησης οι Συνδικαλιστικές
Οργανώσεις συνήλθαν το απόγευμα της 4ης
Ιουλίου και αποφάσισαν όπως αποσταλεί
επιστολή στον Οργανισμό ζητώντας του να
ξεκαθαρίσει γραπτώς τη θέση του επί του
θέματος των ετήσιων προσαυξήσεων μέχρι
την Τρίτη 18 Ιουλίου, προειδοποιώντας ταυ-
τόχρονα ότι αν η στάση του ΟΚΥπΥ δεν

τους ικανοποιεί θα προχωρήσουν στη λήψη
δυναμικών μέτρων όπως έχουν εξουσιοδο-
τηθεί από τα μέλη τους.
Δικαίωση στο αίτημα των Γραφέων

Σε μια άλλη εξέλιξη, μετά από πολύμηνες
προσπάθειες της Συντεχνίας μας, ο Οργανι-
σμός έκανε αποδεκτό το αίτημα των 
Γραφέων του Οργανισμού για μετονομασία
τους σε Βοηθούς Γραμματειακούς Λειτουρ-
γούς και προσαρμογή της μισθοδοσίας τους
από την αρχική βαθμίδα της κλίμακας 
Α1 στην αρχική βαθμίδα της κλίμακας Α2.
Σύμφωνα με γραπτή ενημέρωση που
λάβαμε από τον ΟΚΥπΥ η αλλαγή θα γίνει
άμεσα, δηλαδή με το μισθολόγιο Ιουλίου
2023. n

Ανακοίνωση του Τμήματος Φορολογίας 
σε σχέση με τη Δήλωση Εισοδήματος 2022

Το Τμήμα Φορολογίας ενημερώνει
ότι, στις 30/6/2023 δημοσιεύτηκε
στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημο-

κρατίας ο τροποποιητικός νόμος
Ν51(I)2023, που προβλέπει την απαλλαγή
αμοιβής από εργοδότηση στη Δημοκρατία
ατόμου το οποίο δεν ήταν κάτοικος στη
Δημοκρατία για χρονική περίοδο 15 συνε-
χόμενων ετών αμέσως πριν την έναρξη
εργοδότησής του
στη Δημοκρατία.

Ο τροποποιητι-
κός νόμος έχει ανα-
δρομική ισχύ από
1η Ιανουαρίου του
2022 και οι σχετικές
πρόνοιες επηρεά-
ζουν τη Δήλωση
Εισοδήματος Ατόμου 2022. Το Τμήμα
Φορολογίας ενήργησε άμεσα για τις αλλα-
γές, αποστέλλοντας αίτημα προς τη συνερ-
γαζόμενη εταιρεία στην Ελλάδα, και η δια-
δικασία οριστικοποίησης της Δήλωσης βρί-
σκεται σε προχωρημένο στάδιο.

Αναμένεται ότι η διαδικασία αλλαγών και
ελέγχου θα ολοκληρωθεί σύντομα και η
Δήλωση Εισοδήματος Ατόμου 2022 θα
αναρτηθεί στο σύστημα TAXISnet για υπο-
βολή.

Το κοινό θα ενημερωθεί μέσω ανακοινώ-
σεων ή/και αποστολής ηλεκτρονικών μηνυ-
μάτων για την έναρξη υποβολής της Δήλω-
σης.

Υπενθυμίζεται
ότι, η καταληκτική
ημερομηνία υπο-
βολής της Δήλω-
σης Εισοδήματος
Ατόμου 2022 και
καταβολής του
φόρου είναι η 2α
Οκτωβρίου 2023

και ότι υποχρέωση υποβολής Δήλωσης
έχουν μισθωτοί, συνταξιούχοι και αυτοερ-
γοδοτούμενοι, των οποίων το μικτό ολικό
εισόδημα για το έτος 2022 είναι μεγαλύτερο
από 19.500 ευρώ. n

Μέχρι το τέλος Ιουλίου οι προτάσεις 
στο αίτημα κατάργησης πέναλτυ 12%  

Πριν το τέλος του μήνα θα παρουσιά-
σει ο Υπουργός Εργασίας και Κοινω-
νικών Ασφαλίσεων κ. Γιάννης Πανα-

γιώτου την πρόταση του για τη διαχείριση
του θέματος  της αναλογικής μείωσης κατά
12% των στις συντάξεις όσων  επιλέγουν να
αφυπηρετήσουν στο 63% έτος της ηλικίας
τους. Σε δηλώσεις προέβη  ο Υπουργός σε
σχόλιο του για το γενικό αίτημα των Συνδι-
καλιστικών Οργανώσεων για κατάργηση
του λεγόμενου πέναλτυ  του 12% στις συν-
τάξεις στο 63ο έτος.. 

Ο Υπουργός ανάφερε ότι δεν είναι
δυνατή  η πλήρης και καθολική κατάργηση
της  12% μείωσης των συντάξεων των αφυ-
πηρετούντων  στο 63ο έτος. Πρόσθεσε ότι
σε περίπτωση επιλογής αφυπηρέτησης στο
63% από το 80% των αφυπηρετούντων θα
απαιτηθούν  μέτρα στήριξης του Ταμείου
Κοινωνικών Ασφαλίσεων όπως  αύξηση των
εισφορών των εργαζομένων και των εργο-

δοτών. Διευκρίνισε  ότι η προσέγγιση για
ρύθμιση στο αίτημα για κατάργηση της μεί-
ωσης είναι να ανακουφιστούν με κάποιο
τρόπο οι εργαζόμενοι οι οποίοι με την
μακρά απασχόληση τους έχουν συνεισφέρει
στο Ταμείο Κοινωνικών Ασφαλίσεων για
πολλά χρόνια. 

Προκύπτει επίσης από τις διάφορες ανα-
κοινώσεις ότι δεν θα τροποποιηθεί η πρό-
νοια για αφυπηρέτηση στο 65ο έτος της ηλι-
κίας. Διευκρίνισε ο Υπουργός ότι βρίσκον-
ται σε προχωρημένο στάδιο διαβουλεύσεις
για την εισαγωγή ανακουφιστικής παρέμ-
βασης για τους εργαζόμενους που θα επιλέ-
γουν συνταξιοδότηση στο 63ο έτος της ηλι-
κίας τους με πολλά χρόνια εργασίας και
εισφορών στο Ταμείο Κοινωνικών Ασφαλί-
σεων, ώστε η ελάφρυνση σε σχέση με την
επιβάρυνση της αναλογιστικής προσαρμο-
γής να επικεντρώνεται σε αυτή την κατηγο-
ρία συνταξιοδοτουμένων.  n

Βραδινό Πρόγραμμα ΜΒΑ του ΜΙΜ
2η περίοδος μέχρι τις 7 Σεπτεμβρίου

Το Mediterranean Insti-
tute of Management
(ΜΙM) υπενθυμίζει ότι

η 2η περίοδος υποβολής αιτή-
σεων για το αγγλόφωνο Πρό-
γραμμα ΜΒΑ 2023-2024 βρα-
δινής φοίτησης ολοκληρώνε-
ται στις 7 Σεπτεμβρίου 2023 

Σημαντικές Πληροφορίες
για το Πρόγραμμα:

- Το Πρόγραμμα είναι
πιστοποιημένο από τον
Φορέα Διασφάλισης και
Πιστοποίησης της Ποιότητας
της Ανώτερης Εκπαίδευσης
(ΔΙΠΑΕ)

- Διάρκεια πλήρους φοίτη-
σης: 13 μήνες

- Δυνατότητα ολοκλήρω-
σης του Προγράμματος σε
τέσσερα (4) ακαδημαϊκά έτη

- Δίδακτρα €3.900 με δυνατότητα φοιτη-
τικής χορηγίας

- Προσφορά τεσσάρων υποτροφιών
ύψους €1.300 εκάστη

- Πρακτική Κατάρτιση (Internship) για
άνεργους πτυχιούχους

- Έναρξη Προγράμματος: 26 Σεπτεμβρίου
2023

Για την αίτηση συμμετοχής και περισσό-
τερες πληροφορίες για το Πρόγραμμα, οι
ενδιαφερόμενοι και ενδιαφερόμενες μπο-
ρούν να επισκεφτούν την ιστοσελίδα του
ΜΙΜ: www.mim.ac.cy ενώ για οποιαδήποτε
διευκρίνιση μπορούν να επικοινωνήσουν με
Λειτουργούς της Σχολής στα τηλέφωνα
22806106/166/131. n

Υποχρεώσεις μισθωτών
και συνταξιούχων
με ολικό εισόδημα (συντάξεις)
άνω των 19.500 ευρώ

Η Κατερίνα Παπαχαραλάμπους, Ανώτε-
ρος Γραμματειακός Λειτουργός, αφυπηρέ-
τησε από την 1η Ιουνίου 2023.

Η Κατερίνα Α. Αδαμίδου, Ανώτερος
Γραμματειακός Λειτουργός, αφυπηρέτησε
από την 1η Ιουνίου 2023.

Η Αρετή Χαραλάμπους, Ανώτερος Γραμ-
ματειακός Λειτουργός, αφυπηρέτησε από
την 1η Ιουνίου 2023.

Η Γεωργία Αλωνεύτου, Βοηθός Γραμμα-
τειακός Λειτουργός, αφυπηρέτησε από την
1η Ιουνίου 2023.

Η Κυριακή Ν. Κυριάκου, Βοηθός Γρα-
φείου Α', αφυπηρέτησε από την 1η Ιουνίου
2023.

Ο Ανδρέας Φωτίου, Βοηθός Γραφείου Α',
αφυπηρέτησε από την 1η Ιουνίου 2023.

Η Ευπραξία Πραστίτη, Ανώτερος Φορο-
θέτης Α΄, Τμήμα Φορολογίας, αφυπηρέ-
τησε από την 1η Ιουνίου 2023.

Ο Κωνσταντίνος Χατζηγιώρκης, Ανώτε-
ρος Ταχυδρομικός Επιθεωρητής, αφυπηρέ-
τησε από την 1η Ιουνίου 2023.

Η Αντιγόνη Παναγή, Νοσηλευτικός Λει-
τουργός, Γενικός Νοσηλευτικός Κλάδος,

αφυπηρέτησε από τις 2 Ιουνίου 2023.
Η Βιολέτα Αποστόλοβα, Νοσηλευτικός

Λειτουργός, Γενικός Νοσηλευτικός Κλά-
δος, αφυπηρέτησε από την 1η Ιουνίου 2023.

Ο Ηρακλής Κυριακίδης, Νοσηλευτικός
Λειτουργός, Γενικός Νοσηλευτικός Κλά-
δος, αφυπηρέτησε από την 1η Ιουνίου 2023.

Η Χρυστάλλα Ματσεντίδου-Τιμηλιώτου,
Διευθυντής Κλινικής/Τμήματος (Αναισθη-
σιολογίας με Εξειδίκευση στην Εντατική
Θεραπεία), αφυπηρέτησε από την 1η Ιου-
νίου 2023.

Ο Βάσος Βασιλείου, Υγειονομικός Λει-
τουργός Α΄, Υγειονομική Υπηρεσία, αφυπη-
ρέτησε από την 1η Ιουνίου 2023.

Ο Αντώνιος Χατζήκκος, Πρώτος Εξετα-
στής, Τμήμα Εφόρου Εταιρειών και Δια-
νοητικής Ιδιοκτησίας, αφυπηρέτησε από
την 1η Ιουνίου 2023.

Η Ελένη Στ. Γρίβα, Ανώτερος Τεχνικός
Μηχανικός Χαρτογραφίας/Φωτολιθογρα-
φίας, Τμήμα Κτηματολογίου και Χωρομε-
τρίας, αφυπηρέτησε από τις 16 Ιουνίου
2023.

Η Χριστίνα Αντούνα, Ιδρυματικός Λει-
τουργός, Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας,
αφυπηρέτησε από τις 22 Ιουνίου 2023. n

Συνέχεια από σελ. 2

Αφυπηρετήσεις
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Διαβεβαιώσεις της Υπουργού Υγείας για ρυθμίσεις προβλημάτων ΓεΣΥ

Διαβεβαιώσεις ότι οι βελτιωτικές κι-
νήσεις που προωθεί το Υπουργείο
Υγείας, για την αποσυμφόρηση των

Τμημάτων Ατυχημάτων και Επειγόντων
Περιστατικών (ΤΑΕΠ), θα φέρουν τα επι-
θυμητά αποτελέσματα, έδωσε η Υπουργός
Υγείας, Δρ Πόπη Κανάρη, σε συνέντευξη
που παραχώρησε στο Κυπριακό Πρακτο-
ρείο Ειδήσεων, εξηγώντας ότι ειδικός εμ-
πειρογνώμονας από το εξωτερικό, που κλή-
θηκε από το αρμόδιο Υπουργείο, εισηγή-
θηκε επιπλέον  βελτιώσεις, οι οποίες
σύμφωνα με την ίδια θα δρομολογηθούν το
αμέσως επόμενο διάστημα.

Η Υπ. Υγείας ανέλυσε τους τρόπους με
τους οποίους θα αποσυμφορηθούν τα
ΤΑΕΠ, δίδοντας έμφαση στο θέμα των λι-

στών αναμονής και στους τρόπους επίλυ-
σης των προκλήσεων.

Είπε χαρακτηριστικά ότι το Υπουργείο
της επικεντρώνεται στη βάση της ρίζας των

προβλημάτων και «όχι σε προσωρινές λύ-
σεις».

Εκτιμά ότι η εφαρμογή των όσων έχουν
περιληφθεί στους οδικούς χάρτες, που πα-
ρέδωσαν το προηγούμενο διάστημα ΟΑΥ
και ΟΚΥπΥ, στον Πρόεδρο της Δημοκρα-
τίας, με στόχο την αντιμετώπιση των στρε-
βλώσεων και καταχρήσεων, θα συμβάλει τα
μέγιστα στην αναβάθμιση του ΓεΣΥ, στην
προσφορά ποιοτικών υπηρεσιών και στην
αντιμετώπιση των στρεβλώσεων, που έχουν
παρουσιαστεί στα τέσσερα χρόνια της λει-
τουργίας του συστήματος.

Στη συνέντευξη της, η κ. Κανάρη αναφέ-
ρει, επίσης, για πρώτη φορά τι περιλαμβάνει
ο οδικός χάρτης, που παρέδωσε στον Πρό-
εδρο της Δημοκρατίας, ο ΟΚΥπΥ.

Σε σχέση με την προθεσμία για την αυτο-
νόμηση των νοσηλευτηρίων, που εκπνέει
τον Ιούνιο του 2024, η Υπουργός Υγείας
εκτιμά πως ο ΟΚΥπΥ θα ζητήσει παρά-
ταση ενώ για τις ενέργειες του Υπουργείου
της σχετικά με τις παρατυπίες στο σύστημα
υγείας λέει πως όταν υποβάλλονται καταγ-
γελίες τις αντιμετωπίζουν με τη δέουσα αυ-
στηρότητα.

Ανακοίνωσε τέλος ότι σύντομα θα υπο-
βληθεί προς έγκριση στο Υπουργικό Συμ-
βούλιο το πολύαναμενόμενο νομοσχέδιο,
που θα ρυθμίζει την Άδεια Λειτουργίας, τον
Έλεγχο και την Εποπτεία των Ασθενοφό-
ρων. n

Πηγή: (ΚΥΠΕ/ΕΛΑ/ΗΦ)

Θετικός ο μηδενικός συντελεστής ΦΠΑ σε επτά βασικές κατηγορίες προϊόντων
Τι δείχνει η παρακολούθηση τιμών από την Υπηρεσία Προστασίας Καταναλωτή 

Θετικό αντίκτυπο φαίνεται να έχει
το μέτρο του μηδενικού συντελεστή
ΦΠΑ σε επτά βασικές κατηγορίες

προϊόντων, όπως καταδεικνύει η κατα-
γραφή τιμών που διενήργησε η Υπηρεσία
Προστασίας Καταναλωτή του Υπουργείου
Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας. Σύμ-
φωνα με την εν λόγω καταγραφή, οι τιμές
των προϊόντων στις υπεραγορές, ενάμιση
μήνα μετά την εφαρμογή του μέτρου, δια-
τηρούνται σε ποσοστό 86% – στα ίδια ακρι-
βώς επίπεδα όπως αμέσως μετά την εφαρ-

μογή του μηδενικού συντελεστή.
Με στόχο την καλύτερη πληροφόρηση

των καταναλωτών όσον αφορά στα αποτε-
λέσματα της εφαρμογής του μέτρου μηδε-
νικού συντελεστή ΦΠΑ σε είδη πρώτης
ανάγκης, το οποίο εφαρμόστηκε από την
Κυβέρνηση στις 5 Μαΐου 2023, η Υπηρεσία
Προστασίας Καταναλωτή προέβη σε κατα-
γραφή της τιμής 65 προϊόντων, σε εννέα
διαφορετικές υπεραγορές και, συγκεκρι-
μένα, σε 58 σημεία πώλησης Παγκύπρια. Η
καταγραφή διενεργήθηκε σε δύο στάδια:

πριν  και μετά την εφαρμογή του μέτρου,
στις 3 Μαΐου 2023 και 22 Ιουνίου 2023 αν-
τίστοιχα.

Σύμφωνα με την καταγραφή των τιμών,
μεταξύ των ημερομηνιών που προαναφέρ-
θηκαν, παρατηρήθηκαν αυξομειώσεις στις
τιμές πώλησης των προϊόντων, οι οποίες δι-
καιολογούνται από τα δεδομένα της αγο-
ράς την εν λόγω περίοδο. Διαπιστώθηκαν,
παράλληλα, μεμονωμένες διαφοροποιήσεις

τιμών, οι οποίες ήταν αποτέλεσμα εκπτώ-
σεων ή προσφορών κατά την πιο πάνω πε-
ρίοδο. Η μεγαλύτερη απόκλιση στην εφαρ-
μογή του μέτρου καταγράφηκε, κυρίως, στα
βρεφικά προϊόντα (τροφές, γάλα και
πάνες). 

Λαμβάνοντας υπόψη τα αποτελέσματα
της καταγραφής, αλλά και την ανατροφο-
δότηση που λαμβάνει, η Υπηρεσία εκτιμά
ότι η εφαρμογή του μέτρου έχει θετικό αν-
τίκτυπο και σημαντικό όφελος για τους κα-
ταναλωτές. Παροτρύνει, τέλος, τους κατα-
ναλωτές να προβαίνουν σε ουσιαστική
έρευνα αγοράς, προκειμένου να εντοπίζουν
τα προϊόντα και τις τιμές που ικανοποιούν
τόσο τις οικονομικές δυνατότητες όσο και
τις απαιτήσεις τους. n

Αποφυγή αγορών από «BigBazzar Outlet»
συστήνει η Υπηρεσία Προστασίας Καταναλωτή

ΗΥπηρεσία Προστασίας Κατανα-
λωτή σε ανακοίνωση της αναφέρει
ότι τις τελευταίες ημέρες πήρε κα-

ταγγελίες από καταναλωτές για την σελίδα
BigBazzar Outlet, η οποία δραστηριοποιεί-
ται στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης και
στην ιστοσελίδα https://bigbazzaroutlet.gr/.
Συγκεκριμένα, οι καταναλωτές καταγγέλ-
λουν ότι προέβησαν σε παραγγελίες προ-
ϊόντων (αθλητικά παπούτσια), πλήρωσαν το
σχετικό αντίτιμο αλλά τα προϊόντα που πα-
ρέλαβαν δεν ανταποκρίνονταν στα χαρα-
κτηριστικά αυτών που διαφημίζονταν και
στις προσδοκίες τους. Περαιτέρω, όλες οι
προσπάθειές τους για να επικοινωνήσουν με
την ηλεκτρονική επιχείρηση με στόχο την
επιστροφή των προϊόντων, απέβησαν άκαρ-
πες.

Λαμβάνοντας υπόψη τα πιο πάνω, η Υπη-
ρεσία Προστασίας Καταναλωτή καλεί τους
καταναλωτές να είναι ιδιαίτερα προσεκτικοί
και να αποφύγουν συναλλαγές με τη συγ-

κεκριμένη ιστοσελίδα ή σελίδες με την ίδια
ονομασία στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης.

Με αυτή την ευκαιρία, η Υπηρεσία υπεν-
θυμίζει στους καταναλωτές ότι, σύμφωνα με
τη νομοθεσία, μια επιχείρηση που εμπο-
ρεύεται μέσω διαδικτύου, οφείλει να τους
παρέχει εύκολη, άμεση και συνεχή πρό-
σβαση σε βασικές πληροφορίες, όπως με-
ταξύ άλλων:

• την επωνυμία της,
• τη γεωγραφική της διεύθυνση,
• ηλεκτρονική διεύθυνση (e-mail) και

αριθμό τηλεφώνου,
• τον αριθμό μητρώου στο ΦΠΑ,
• τον αριθμό εγγραφής της.
Τέλος, η Υπηρεσία συμβουλεύει τους κα-

ταναλωτές πως σε καμία περίπτωση δεν
πρέπει να προβαίνουν σε αγορές από εμπο-
ρευόμενους οι οποίοι τη μόνη πληροφό-
ρηση που παρέχουν είναι ένας αριθμός κι-
νητού τηλεφώνου ή μια διεύθυνση ηλε-
κτρονικού ταχυδρομείου. n

71η 3μηνιαία έκθεση Επιτρόπου Νομοθεσίας 
με επισημάνσεις για εκτελεστική εξουσία

Την περασμένη Παρασκευή η Επίτρο-
πος Νομοθεσίας κα Λουίζα Χριστο-
δουλίδου-Ζανέττου απέστειλε στο

Υπουργικό Συμβούλιο την εβδομηκοστή
πρώτη (71η) τριμηνιαία Έκθεσή της, 
σύμφωνα με την Απόφαση του Υπουργικού
Συμβουλίου με αρ. 62.282, ημερομηνίας
29.6.2005. Η Έκθεση συνιστά ενοποιημένη

λεπτομερή κατάσταση των επισημάνσεων
της Επιτρόπου για τις υποχρεώσεις, γενικές
αρμοδιότητες και ενέργειες που απορρέουν
από νομοθετήματα και κυρωτικούς νόμους
διεθνών συμφωνιών και αφορούν διάφορα
όργανα της Εκτελεστικής Εξουσίας (Υπουρ-
γικό Συμβούλιο, Υπουργούς, κλπ.) για 
την περίοδο 1 Απριλίου 2023 έως 30
Ιουνίου 2023. n
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Εργασία: Αυτή είναι η πιο επιθυμητή δεξιότητα σύμφωνα 
με καθηγήτρια του Χάρβαρντ – Την έχουν πολύ λίγοι

Μέσα από μια δεκαετία διδασκαλίας και έρευνας
στο Χάρβαρντ, η Heidi K. Gardner, ανακάλυψε
μια σημαντική δεξιότητα που συχνά παραβλέπε-

ται. Όπως λέει, πρόκειται για την ικανότητα να κατανοεί
κανείς πώς να συνεργάζεται με τα υπόλοιπα μέλη της ομά-
δας.

Μάλιστα, όπως λέει η ίδια στο CNBC, όσοι καταλαβαί-
νουν πώς να συνεργάζονται μέσα σε μια ομάδα έχουν ση-
μαντικό ανταγωνιστικό πλεονέκτημα έναντι εκείνων που
δεν το κάνουν.

Και όμως, αυτό που συνήθως ψάχνουν οι υπεύθυνοι
προσλήψεων είναι κάτι άλλο. Στις προσλήψεις, οι έξυπνοι
υποψήφιοι είναι κατά κανόνα ιδιαίτερα επιθυμητοί. Παρέ-
χουν αποτελέσματα υψηλότερης ποιότητας, ανεβαίνουν
γρηγορότερα στην ιεραρχία, τραβάνε την προσοχή των
ανώτερων στελεχών και έχουν περισσότερους ικανοποι-
ημένους πελάτες.

Από την άλλη, η δεξιότητα της συνεργασίας είναι εκπλη-
κτικά σπάνια, ειδικά στον αντρικό πληθυσμό.  Μια μελέτη
της McKinsey του 2021 διαπίστωσε ότι οι γυναίκες ηγέτες,
σε σύγκριση με τους άνδρες στις ίδιες θέσεις, είχαν περίπου
διπλάσιες πιθανότητες να αφιερώσουν σημαντικό χρόνο σε
συλλογικές δράσεις που δεν αφορούσαν επίσημα τη δου-

λειά τους.
Με γνώμονα όσα έχουν αναφερθεί, δείτε πώς να είστε

εξαιρετικοί συνεργάτες:
1. Να ηγείστε χωρίς αποκλεισμούς
Είτε είναι κανείς επικεφαλής του έργου στο οποίο δου-

λεύει η ομάδα, είτε όχι, μπορεί να συμβάλλει, έτσι ώστε να
συγκεντρώσει διαφορετικούς ανθρώπους. Η νοοτροπία
που έχει πάντα η Gardner είναι: «Αυτό το άτομο σκέφτεται
διαφορετικά από εμένα. Ξέρει κάτι που εγώ δεν ξέρω και
μπορώ να μάθω πολλά από εκείνο».

Οι άνθρωποι σε μία ομάδα δεν θα πρέπει απλώς να έχουν
διαφορετικούς τομείς γνώσης. Θα πρέπει επίσης να αντι-

προσωπεύουν διαφορετικά επαγγελματικά υπόβαθρα, ηλι-
κίες και εμπειρίες ζωής.

2. Δείξτε εκτίμηση και αναγνώριση
Μια πρωτοποριακή μελέτη από τον καθηγητή του Har-

vard Business School, Boris Groysberg, διαπίστωσε ότι οι
εργαζόμενοι, ειδικά οι άνδρες, συχνά θεωρούν δεδομένους
τους συναδέλφους τους. Κατά τη διάρκεια των συνεντεύ-
ξεων για δουλειά, διαπιστώθηκε ότι, επειδή δεν καταλά-
βαιναν πόση υποστήριξη λάμβαναν από εκείνους, πίστευαν
ότι ήταν πιο ανεξάρτητοι από ό,τι στην πραγματικότητα.

Η νοοτροπία του «να είμαι πρώτος» είναι συχνά απο-
θαρρυντική και απογοητευτική για την πρόσληψη διευθυν-
τών, τονίζει η καθηγήτρια.

3. Ζητήστε βοήθεια
Εάν κάποιος είναι υπεύθυνος για μία εβδομαδιαία πα-

ρουσίαση ίσως αυτό υποδηλώνει ότι η γνώμη του είναι και
η πιο πολύτιμη πάνω σε αυτό το αντικείμενο. Ωστόσο αν
απευθυνθεί σε ειδικούς από άλλα τμήματα για πληροφο-
ρίες, τα δεδομένα πιθανότατα θα είναι πιο συναρπαστικά.

Είναι πολύ σημαντικό επίσης, να αναφερθούν τα ονόματα
όσων συνέβαλαν καθώς και η πείρα τους, γεγονός που θα
δώσει στην παρουσίαση μεγαλύτερη αξιοπιστία. n

Πηγή: moneyreview.gr 
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8 πράγματα από τα παιδικά μας χρόνια που δεν θα γνωρίσουν ποτέ τα παιδιά μας

Πρόσφατα βρέθηκε στα χέρια μας ένα παιχνίδι-
«παλιό» τηλέφωνο. Ξέρετε, από τα σταθερά με τη
μεγάλη βάση, το καντράν με τα νούμερα και το κα-

λώδιο. Η 6χρονη κόρη μου το πήρε στα χέρια της και δεν
ήξερε τι να το κάνει. Μου έκανε τρομερή εντύπωση ότι
έπρεπε να της δείξω πώς να βάζει το δάχτυλο της σε κάθε
νούμερο και να το σπρώχνει κυκλικά προς τα κάτω. Από

την πλευρά της, της
έκανε τρομερή εντύ-
πωση όταν της εξήγησα
ότι ένα παρόμοιο χρησι-
μοποιούσα όταν ήμουν
μικρή, για να τηλεφω-
νήσω στη φίλη μου.

Απαντούσε συνήθως η μαμά της και εγώ έπρεπε ευγενικά
να τη ρωτήσω αν η Άντα ήταν εκεί και αν μπορούσα να της
μιλήσω. Η κόρη μου τότε με ρώτησε: Γιατί δεν την έπαιρνες
στο κινητό;

Κάτι τέτοιες αφορμές είναι που μας θυμίζουν το τεχνο-
λογικό χάσμα που χωρίζει εμάς και τα παιδιά μας. Που μας
κάνουν να αναρωτιόμαστε πόσο θα έχουν αλλάξει τα πράγ-
ματα όταν τα παιδιά μας θα γίνουν γονείς και τι θα πρέπει
να εξηγούν τότε εκείνοι, στα δικά τους παιδιά. Κάτι τέτοιες
αφορμές είναι που μας δίνουν την ευκαιρία να θυμίσουμε
στα παιδιά μας πόσο πιο εύκολη είναι η ζωή τους σήμερα -
από αυτή την άποψη τουλάχιστον- και πόσο τυχερά είναι
που έχουν πλέον τόσα «όπλα» για να την κάνουν ακόμα κα-
λύτερη. Αυτή ήταν και η αφορμή για να μιλήσω στην κόρη
μου (και να θυμηθώ και εγώ) όσα κάναμε όταν ήμασταν
παιδιά, αλλά δεν θα κάνουν ποτέ ξανά τα παιδιά μας…
Αναζητούσαμε πληροφορίες στις εγκυκλοπαίδειες

Εσείς πού έχετε καταχωνιάσει τις εγκυκλοπαίδειες; Εμείς
κάποιες τις χρησιμοποι-
ούμε για να ανασηκώ-
σουμε λίγο το στρώμα
στο κρεβάτι και κάποιες
άλλες τις έχουμε στοιβά-
ξει σε ένα παλιό ντου-
λάπι, στο εξοχικό. Έτσι
ήταν λίγο δύσκολο
εκείνη τη στιγμή να της δείξω τι εννοώ, όταν της έλεγα ότι
για τις σχολικές εργασίες ανατρέχαμε σε κάποιον βαρύ
τόμο, από τον οποίο μετά βίας βγάζαμε άκρη δεδομένου ότι
τα κείμενα ήταν γραμμένα στην καθαρεύουσα. Όχι, δεν εί-
χαμε υπολογιστή. Και όταν αποκτήσαμε, το ίντερνετ ήταν
πιο αργό και από την Κηφισίας στις 8 το πρωί.
Όταν μας άρεσε ένα τραγούδι το γράφαμε σε κασέτες

Ο αγαπημένος μου ραδιοφωνικός σταθμός τότε ήταν ο
Jeronimo Groovy. Όταν ήμουν μικρή, λοιπόν, στο ραδιοκα-

σετόφωνό μου υπήρχε
πάντα μία 90αρα κασέτα
πρόχειρη, ώστε μόλις ο
σταθμός έβαζε το αγα-
πημένο μου τραγούδι,
πατούσα αμέσως το REC
και το έγραφα. Ατυχία
ήταν όταν αυτό κοβόταν από διαφημίσεις, οπότε έπρεπε μα-
εστρικά να γυρίσω με ένα μολύβι την κορδέλα της κασέτας
πίσω, στο ακριβές σημείο όπου θα γραφόταν το επόμενο
τραγούδι (DJ-λίκια, δηλαδή, όχι αστεία!). Λίγες μέρες αρ-
γότερα, είχα έτοιμη την κασέτα που θα άκουγα στο walk-
man μου, πηγαίνοντας στο σχολείο.
Οι μπαμπάδες όταν πήγαιναν στην τουαλέτα κρατού-
σαν εφημερίδα

…και όχι κινητό. Γιατί
πολύ απλά δεν υπήρχε.
Για να βρω μια εφημε-
ρίδα δεν δυσκολεύτηκα
τόσο. Συνεχίζει να παίρ-
νει ο παππούς της –μία
φορά το μήνα, όχι συ-
χνότερα.
Τρώγαμε παγωτό μόνο το καλοκαίρι

Όχι γιατί δεν θέλαμε
να φάμε και τον χειμώνα,
αλλά γιατί δεν βρίσκαμε.
Και αν βρίσκαμε «θα μας
πονούσαν τα λαιμά μας».
Εξάλλου οι επιλογές στις
γεύσεις ήταν άκρως πε-
ριορισμένες. Αυτό, βέ-
βαια, δεν μας εμπόδιζε το καλοκαίρι να τρώμε 2-3 παγωτά
τη μέρα (προφανώς για να βγάλουμε το άχτι μας!).
Η τηλεόραση ήταν ένα δράμα…

Για άπειρους λόγους: Καταρχάς, μέχρι να εμφανιστούν οι
έγχρωμες τηλεοράσεις με το μαγικό τηλεκοντρόλ, έπρεπε
να σηκωνόμαστε, να πηγαίνουμε στη συσκευή-έπιπλο και
να αλλάζουμε κανάλια
χειροκίνητα. Μου είχαν
φορτώσει μία τέτοια στο
δωμάτιό μου και ζούσα
ένα δράμα τα βράδια
που κόντευε να με πάρει
ο ύπνος και δεν είχα κου-
ράγιο να αλλάξω… «Το
μωρό της Ρόζμαρι». Η ει-
κόνα ήταν ασπρόμαυρη. Παιδικά «έπαιζαν» μόνο τα Σαβ-
βατοκύριακα και τα κανάλια ήταν ελάχιστα. (Όχι, δεν

υπήρχε Nova ή OTE tv, ούτε Home eater είχαμε, ούτε φυ-
σικά μπορούσε ποτέ να φανταστεί κανείς ότι κάποτε θα
«κατεβάζει» ταινίες).
Στις ταβέρνες παίζαμε με τα άλλα παιδάκια

Ή απλά ενοχλούσαμε
τους γονείς μας. Όχι, δεν
υπήρχε ούτε κινητό ούτε
tablet για να μας απα-
σχολήσει (αυτό δεν ήταν
καθόλου κακό, τώρα που
το σκέφτομαι. Αλλά πρέ-
πει να ρωτήσω και τη
μαμά μου, για να επιβεβαιωθώ).

Επίσης, χωρίς τη σανίδα σωτηρίας των smartphones, πη-
γαίναμε διακοπές, περνούσαμε ώρες στο αυτοκίνητο και γε-
νικώς… καταφέραμε να ζήσουμε!
Τις δε φωτογραφίες, δεν τις βλέπαμε μέχρι να εμφανι-
στούν!

Απίστευτο; Χαλού-
σαμε άπειρα φιλμ, με
πραγματικά κακές φωτο-
γραφίες μέχρι να κατα-
λήξουμε σε αυτήν που θα
έπαιρνε τελικά τη θέση
της στο… φωτογραφικό
άλμπουμ με το ζελοφάν! (να άλλη μία έκπληξη! Έχει μερικά
η γιαγιά της και της τα δείξαμε!) Υπήρχε, ωστόσο, το στοι-
χείο της αγωνίας μέχρι να έρθει η μέρα που θα πας στο φω-
τογραφείο για να παραλάβεις, το οποίο έκανε την όλη δια-
δικασία κάπως διασκεδαστική.
Ανταλλάσαμε γράμματα με το ταχυδρομείο

Σε κάποιες καλοκαιρινές διακοπές με τους γονείς μου
στην Κεφαλονιά, είχα γνωρίσει ένα κοριτσάκι με το οποίο
κάναμε τότε καλή παρέα.
Λίγο πριν τελειώσουν οι
διακοπές ανταλλάξαμε
διευθύνσεις και όλο τον
χειμώνα στέλναμε η μία
γράμματα στην άλλη,
στα οποία μάλιστα συμ-
περιλαμβάναμε και διάφορα χαριτωμένα συνοδευτικά (ζω-
γραφιές, σημειώματα γραμμένα με αρωματικά στυλό, απο-
ξηραμένα λουλούδια, αυτοκόλλητα Πανίνι κ.ο.κ.) Η χαρά
μου ήταν τεράστια κάθε φορά που λάμβανα γράμμα της
(νομίζω, μάλιστα, πως κάποια πρέπει να τα έχω φυλάξει).
Τώρα που το σκέφτομαι… μήπως να την αναζητήσω στο Fa-
cebook; 

Πηγή: MAMA365.GR



ΤΕΤΑΡΤΗ 12 ΙΟΥΛΙΟΥ 20236 Υπάλληλος
δημόσιος

Το Σώμα Ευρωπαϊκών Ρυθμιστικών
Αρχών για Ταχυδρομικές Υπηρεσίες
(ERGP) πραγματοποίησε, στις 23 

Ιουνίου στη Λάρνακα, την πρώτη συνε-
δρίαση της Ολομέλειας για το 2023, υπό 
την προεδρία του κ. Πέτρου Γαλίδη, Βοηθού
Επιτρόπου Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών 
και Ρύθμισης Ταχυδρομείων (OCECPR),
υποστηριζόμενου από τους Αντιπρόεδρους 
Δρ. Σπύρο Παντελή, Αντιπρόεδρο της 
Ελληνικής Επιτροπής Τηλεπικοινωνιών 
και Ταχυδρομείων (ΕΕΤΤ) και κ. Dan
Sjöblom, Γενικό Διευθυντή της Σουηδικής
Αρχής Ταχυδρομείων και Τηλεπικοινωνιών
(PTS).

Η Ολομέλεια συζήτησε και ενέκρινε για
να τεθεί σε Δημόσια Διαβούλευση το προ-
σχέδιο Προγράμματος Εργασίας του ERGP
για το 2024, το οποίο εκπονήθηκε λαμβά-
νοντας υπόψη τους τρεις στρατηγικούς 
πυλώνες της Μεσοπρόθεσμης Στρατηγικής
ERGP 2023-2025. Το προσχέδιο θα υποβλη-
θεί σε δημόσια διαβούλευση από τις 6 
Ιουλίου έως τις 6 Οκτωβρίου 2023. Η Ολο-
μέλεια επίσης συζήτησε το μέλλον του
ERGP και συμφώνησε η συζήτηση να συνε-

χιστεί περαιτέρω.
Η Ολομέλεια ενέκρινε τα ακόλουθα 

έγγραφα:
- ERGP PL I (23) 7 – Έκθεση ERGP για τις

μελλοντικές ανάγκες  της καθολικής υπηρε-
σίας.

- ERGP PL I (23) 13 – Έκθεση σχετικά με

την εφαρμογή και την εφαρμογή του κανο-
νισμού για τις διασυνοριακές υπηρεσίες 
παράδοσης δεμάτων.

Οι εκθέσεις θα δημοσιοποιηθούν στην
ιστοσελίδα του ERGP. Επιπλέον, η Ολομέ-
λεια ενημερώθηκε για την πρόοδο των 
εργασιών των Ομάδων Εργασίας.

Στις 22 Ιουνίου, πριν από την Ολομέλεια,
το ERGP διοργάνωσε εσωτερικό Εργαστή-
ριο με θέμα «Οι μεγάλες τάσεις και το μελ-
λοντικό ρυθμιστικό πλαίσιο των ταχυδρο-
μικών υπηρεσίων». Το εργαστήριο εντόπισε
τις σχετικές μεγάλες τάσεις και συζήτησε
πώς η εξέλιξή τους μπορεί να οδηγήσει τον
ταχυδρομικό τομέα της ΕΕ τις επόμενες δύο
δεκαετίες. Τα αποτελέσματα θα τροφοδο-
τήσουν τη μελλοντική μελέτη που εκπονεί
η Ευρωπαϊκή Επιτροπή μετά την απόφαση
(ΕΕ) 2022/1327 του Συμβουλίου της 26ης
Ιουλίου 2022.
Σχετικά με το ERGP

Το ERGP (European Regulators Group 
for Postal Services) απαρτίζεται από τις 27
Εθνικές Ρυθμιστικές Αρχές Ταχυδρομικών
Υπηρεσιών της Ευρωπαϊκής Ένωσης και 
από Ρυθμιστικές Αρχές χωρών του Ευρω-
παϊκού Οικονομικού Χώρου και χωρών
Υποψηφίων για Ένταξη. Το ERGP συμβου-
λεύει και υποβοηθά την Ευρωπαϊκή Επι-
τροπή στην ανάπτυξη της εσωτερικής αγο-
ράς ταχυδρομικών υπηρεσιών και στην
ομοιόμορφη εφαρμογή του Ρυθμιστικού
Πλαισίου σε όλα τα Κράτη Μέλη. n

Πραγματοποιήθηκε στη Λάρνακα Συνεδρία Ολομέλειας 
Ευρωπαίων Ρυθμιστών Ταχυδρομικών Υπηρεσιών

Ο Γ.Δ. ΥπΟικ απορρίπτει με  συγκεκριμένα στατιστικά στοιχεία  
Εκτιμήσεις Δημοσιονομικού Συμβουλίου για εξόγκωση μισθολογίου   

Με συγκεκριμένα στατιστικά στοι-
χεία  ο Γενικός Διευθυντής του
Υπουργείου Οικονομικών κ. Γιώρ-

γος Παντελή αντέκρουσε τους ισχυρισμούς
του Δημοσιονομικού Συμβουλίου  ότι η
αποπαγοποίηση θέσεων στην κρατική μη-
χανή η οποία εγκρίθηκε από τη Βουλή θα
οδηγήσει σε εξόγκωση του κρατικού μισθο-
λογίου με προγραμματισμένη αύξηση στο
46% την περίοδο 2019 – 2025 και οι προ-
βλεπόμενες προσλήψεις δεν είναι συμβατές
με τα δημόσια οικονομικά.   

Ο κ. Παντελή επισημαίνει  ότι σύμφωνα
με τις  προβλέψεις του Υπουργείου Οικονο-
μικών οι δαπάνες για απολαβές προσωπι-
κού σε επίπεδο Γενικής Κυβέρνησης για το

2025 αναμένεται να παραμείνουν στο ύψος
του 11.8%, δηλαδή στο ίδια επίπεδα με το
2019. 

Προσθέτει ο Γενικός Διευθυντής ότι τη
δεκαετία 2001-2011 οι απολαβές προσωπι-
κού ήσαν 13,6% του ΑΕΠ κατά μέσο όρο
ενώ την περίοδο 2015-2018 λόγω των μνη-
μονιακών μέτρων περιορίστηκαν  στο
11,9% του ΑΕΠ. 

Εξηγεί ο Γενικός Διευθυντής  ότι η ανα-
μενόμενη αύξηση κατά 38,1% των υπό ανα-
φορά δαπανών το 2025 σε σύγκριση με το
2019, μεταφράζεται ως αντίστοιχη αύξηση
ύψους 5.5% σε ετήσια βάση για την περίοδο
2019-2025.  Κατά την ίδια περίοδο 2019-
2025 ο ρυθμός ανάπτυξης του ονομαστικού

ΑΕΠ εκτιμάται κατά μέσο όρο ύψους 5.6%
και ο ρυθμός αύξησης των δαπανών δεν
αναμένεται να ξεπεράσει τον ρυθμό αύξη-
σης του ΑΕΠ. 

Σε σχέση με τις επικρίσεις του Προέδρου
του Δημοσιονομικού Συμβουλίου ότι η αύ-
ξηση  ΑΤΑ από 1η Ιουνίου 2023 δεν υπολο-
γίσθηκε στο γενικότερο κόστος κρατικών
δαπανών ο Γενικός Διευθυντής του ΥπΟικ
αναφέρει ότι οι δαπάνες προσωπικού για το
2025 αναμένεται να αυξηθούν κατά 0,3%
ποσοστιαίες  μονάδες του ΑΕΠ σε σχέση με
τις  προβλεπόμενες, δηλαδή να ανέλθουν
σε 12,1% του ΑΕΠ ενώ η ετήσια αύξηση του
προβλέπεται σε 6% το 2019 – 2025 και οι
δαπάνες  προσωπικού το 2025 εκτιμούνται

σε 11,9% δηλαδή στο επίπεδο που βρίσκον-
ταν  την περίοδο 2015-2018 

Ο κ. Παντελή αναφέρει ότι ο μέσος ρυθ-
μός αύξησης δημοσίων δαπανών 2019-2025
θα είναι ύψους 6,8% σε σύγκριση με αντί-
στοιχο ρυθμό αύξησης δαπανών και το δη-
μοσιονομικό ισοζύγιο θα παραμένει θετικό
μεσοπρόθεσμα και το πρωτογενές πλεόνα-
σμα θα παραμείνει άνω του 3% του ΑΕΠ. 

Σε σχέση με τις επικρίσεις  για τις αποπα-
γοποιημένες θέσεις ο κ. Παντελή ανάφερε
ότι οι προβλεπόμενες νέες θέσεις είναι απα-
ραίτητες για την  εύρυθμη λειτουργία του
δημοσίου και την υλοποίηση των κυβερνη-
τικών πολιτικών  στο δημόσιο και τον ευ-
ρύτερο δημόσιο τομέα. n

Πρόσκληση για δήλωση ενδιαφέροντος από νέους πτυχιούχους 
του Κλάδου Αρχιτεκτονικής για πρακτική εξάσκηση στο Τμήμα Πολεοδομίας

Το Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως
ανακοινώνει ότι συμμετέχει στο Έργο
του ΕΤΕΚ «Πραγματοποίηση Πρα-

κτικής Εξάσκησης για νέους πτυχιούχους
στους Κλάδους Αρχιτεκτονικής, Πολιτικής
Μηχανικής και Ηλεκτρολογικής Μηχανι-
κής», προσφέροντας θέσεις πρακτικής εξά-
σκησης σε νέους απόφοιτους πανεπιστη-
μιακών σχολών Αρχιτεκτονικής. Η διάρκεια
της εξάσκησης, σύμφωνα με τη νομοθεσία
για την εγγραφή στο Μητρώο του ΕΤΕΚ,

είναι 12 μήνες.
Η εκπαίδευση, της οποίας θα τύχουν οι

νέοι Αρχιτέκτονες στο Τμήμα Πολεοδομίας
και Οικήσεως, θα συμβάλει σημαντικά στην
επαγγελματική τους εξέλιξη και θα αποτε-
λέσει εφόδιο για μελλοντική δραστηριο-
ποίησή τους τόσο στον ιδιωτικό τομέα όσο
και στον δημόσιο και ευρύτερο δημόσιο
τομέα. Επιπρόσθετα, μέσα από την πρα-
κτική τριβή τους με τις διαδικασίες αδει-
οδότησης της ανάπτυξης, θα αποκομίσουν

εμπειρία που θα είναι υποβοηθητική για
τους ίδιους, έτσι ώστε να είναι σε θέση να
εκτελούν με επάρκεια τις διαδικασίες που
σχετίζονται με την πολεοδομική νομοθεσία
ως προς την αδειοδότηση της ανάπτυξης.

Οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να επικοινω-
νούν με τις Διοικητικές Λειτουργούς Στάλω
Κωνσταντίνου (stconstantinou@papd.mof.
gov.cy, τηλ. 22408152) και Κική Παπανα-
στασίου (kpapanastasiou@papd.mof.gov.cy,
τηλ. 22408250). n

Κατάρτιση σε ψηφιακές δεξιότητες δωρεάν από το ΚΕΠΑ τον Ιούλιο

Το Κέντρο Παραγωγικότητας
(ΚΕΠΑ) του Υπουργείου Εργασίας
και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, σε συ-

νεργασία με το Υφυπουργείο Έρευνας, Και-
νοτομίας και Ψηφιακής Πολιτικής συνεχί-
ζουν κατά τον Ιούλη τη διεξαγωγή προ-
γραμμάτων ψηφιακών δεξιοτήτων για το

ευρύ κοινό. Τα προγράμματα διοργανώνον-
ται στο πλαίσιο του Έργου Προώθησης Ψη-
φιακών Δεξιοτήτων και Ηλεκτρονικής Δια-
κυβέρνησης, που αφορά την κατάρτιση
ατόμων κάθε ηλικίας.

Στη διάρκεια του Ιουλίου έχουν προ-
γραμματιστεί οκτώ προγράμματα κατάρτι-

σης στη Λευκωσία, τη Λεμεσό και τη Λάρ-
νακα.

Τα προγράμματα χρηματοδοτούνται από
τον Μηχανισμό Ανάκαμψης και Ανθεκτικό-
τητας της Ευρωπαϊκής Ένωσης στο πλαίσιο
του Σχεδίου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότη-
τας Κύπρου και προσφέρονται δωρεάν. Οι

ενδιαφερόμενοι/ενδιαφερόμενες μπορούν
να υποβάλουν αίτηση για συμμετοχή μέσω
της ιστοσελίδας e-gnosis ή επικοινωνώντας
στα Γραφεία του Κέντρου Παραγωγικότη-
τας στη Λευκωσία, Λεμεσό και Λάρνακα
στα τηλέφωνα 22806196, 22806197,
25873588 και 24812350 αντίστοιχα. n



Το Γραφείο Επιτρόπου Νομοθεσίας
ανακοινώνει ότι κυκλοφόρησαν πρό-
σφατα οι πιο κάτω εκδόσεις, οι οποίες δια-
τίθενται προς πώληση από το Κυβερνη-
τικό Τυπογραφείο:

• Ο περί Προστασίας των Μισθών

Νόμος του 2007 - (Ενοποίηση στην Ελλη-
νική) – ΓΕΝ – Ν.65

• The Protection of Wages Law of 2007
- (English translation and consolidation)
- ΓΕΝ(Α) – L.187.

Νέες εκδόσεις 
Γραφείου Επιτρόπου Νομοθεσίας

Με βάση τα στοιχεία που τηρούνται
στα Επαρχιακά Γραφεία Εργασίας,
ο αριθμός των εγγεγραμμένων

ανέργων στο τέλος Ιουνίου 2023, έφτασε τα
11.747 πρόσωπα. Με βάση τα στοιχεία διορ-
θωμένα για εποχικές διακυμάνσεις, τα οποία
δείχνουν την τάση της ανεργίας, ο αριθμός
των εγγεγραμμένων ανέργων τον Ιούνιο
2023 μειώθηκε στα 13.177 πρόσωπα σε σύγ-
κριση με 13.241 τον προηγούμενο μήνα. 

Σε σύγκριση με τον Ιούνιο του 2022 ση-
μειώθηκε μείωση 585 προσώπων ή 4,7% που
αποδίδεται κυρίως στους τομείς του εμπο-
ρίου, των υπηρεσιών παροχής καταλύματος
και υπηρεσιών εστίασης, των κατασκευών,
της δημόσιας διοίκησης, καθώς και σε μεί-
ωση που σημειώθηκε στους νεοεισερχόμε-
νους στην αγορά εργασίας. 

Ο αριθμός των εγγεγραμμένων ανέργων
αφορά τα άτομα άνω των 15 χρονών που
αποτείνονται στα Επαρχιακά και Τοπικά
Γραφεία Εργασίας του Τμήματος Εργασίας
για εξεύρεση εργασίας και καταχωρούνται
ως άνεργοι. Τα άτομα αυτά πρέπει να είναι
ικανά και διαθέσιμα για εργασία και να ανα-

ζητούν ενεργά εργασία. Ο μηνιαίος αριθμός
των εγγεγραμμένων ανέργων αφορά στα
άτομα που κατά την τελευταία μέρα κάθε
μήνα έχουν ενεργή αίτηση για εξεύρεση ερ-
γασίας.

Στον αριθμό των εγγεγραμμένων ανέρ-
γων δεν περιλαμβάνονται αυτοεργοδοτού-
μενοι, άτομα που ψάχνουν για εργασία με
μερική απασχόληση καθώς επίσης και άτομα
τα οποία ψάχνουν για εργασία σε συγκεκρι-
μένη περιοχή ή σε συγκεκριμένο εργοδότη.
Εποχικά Διορθωμένα Στοιχεία

Εποχική Διόρθωση είναι μια στατιστική
τεχνική που αφαιρεί την επίδραση της επο-
χικότητας από μια χρονολογική σειρά, κα-
θιστώντας με αυτό τον τρόπο περισσότερο
ορατή την πραγματική τάση στη μεταβολή
ενός μεγέθους. Για την εφαρμογή της επο-
χικής διόρθωσης η Στατιστική Υπηρεσία
χρησιμοποιεί το λογισμικό JDemetra+ 2.2.2
το οποίο έχει αναπτυχθεί από την Eurostat.
Η παραγωγή των προσαρμοσμένων χρονο-
σειρών γίνεται με τον αλγόριθμο
TRAMO&SEATS. Επισημαίνεται ότι λόγω
της εποχικής διόρθωσης, επαναϋπολογίζε-

ται ολόκληρη η χρονολογική σειρά των μη-
νιαίων εκτιμήσεων κάθε φορά που προστί-
θενται τα στοιχεία ενός καινούργιου μήνα.
Αυτός ο επαναϋπολογισμός οδηγεί συχνά

σε αναθεωρήσεις των εκτιμήσεων για τους
προηγούμενους μήνες. Τον Μάρτιο του
2020 έγινε αναπροσαρμογή του μοντέλου
που εφαρμόζεται. n

Μικρή μείωση ανέργων τον Ιούνιο ανακοίνωσε η Στατιστική Υπηρεσία
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ΟΔείκτης Τιμών Καταναλωτή τον
Ιούνιο 2023 μειώθηκε κατά 0,34 μο-
νάδες και έφτασε στις 114,38 μονά-

δες σε σύγκριση με 114,72 μονάδες τον
Μάιο 2023. Ο πληθωρισμός τον Ιούνιο 2023
αυξήθηκε με ρυθμό 1,9%. 

Για την περίοδο Ιανουαρίου – Ιουνίου
2023, ο ΔΤΚ σημείωσε αύξηση 4,6% σε σύγ-

κριση με την αντίστοιχη περσινή περίοδο. 
Η μεγαλύτερη θετική μεταβολή στις οι-

κονομικές κατηγορίες συγκριτικά με τον

Ιούνιο του 2022 καταγράφηκε στα Γεωργικά
Προϊόντα με ποσοστό 10,9% ενώ η μεγαλύ-
τερη αρνητική μεταβολή σημειώθηκε στα
Πετρελαιοειδή με ποσοστό -22,2%. Σε
σχέση με τον προηγούμενο μήνα, η μεγαλύ-
τερη μεταβολή παρουσιάστηκε στον Ηλε-
κτρισμό με ποσοστό -5,2%. 

Συγκριτικά με τον Ιούνιο του 2022, η με-

γαλύτερη θετική μεταβολή παρατηρήθηκε
στην κατηγορία Τρόφιμα και μη Αλκοο-
λούχα Ποτά (10,1%), ενώ στην κατηγορία

Μεταφορές (-10,3%) παρατηρήθηκε η με-
γαλύτερη αρνητική μεταβολή. 

Σε σχέση με τον Μάιο του 2023, η μεγα-
λύτερη μεταβολή παρατηρήθηκε στην κα-
τηγορία Στέγαση, Ύδρευση, Ηλεκτρισμός
και Υγραέριο (-2,3%). 

Για την περίοδο Ιανουαρίου - Ιουνίου
2023 σε σύγκριση με την αντίστοιχη περσινή
περίοδο, οι μεγαλύτερες μεταβολές παρου-
σιάστηκαν στις κατηγορίες Στέγαση,
Ύδρευση, Ηλεκτρισμός και Υγραέριο (9,7%)
και Τρόφιμα και μη Αλκοολούχα Ποτά
(8,8%). 
Ανάλυση Επιπτώσεων σε Μονάδες

Τη μεγαλύτερη επίδραση στη μεταβολή
του ΔΤΚ του Ιουνίου 2023 σε σχέση με τον
Ιούνιο του 2022 είχε η κατηγορία Τρόφιμα

και μη Αλκοολούχα Ποτά (2,08), ενώ τη με-
γαλύτερη αρνητική επίδραση είχαν οι Με-
ταφορές (-1,98). 

Η κατηγορία Στέγαση, Ύδρευση, Ηλε-
κτρισμός και Υγραέριο (-0,36) είχε τη μεγα-
λύτερη αρνητική επίπτωση στη μεταβολή
του ΔΤΚ σε σχέση με τον προηγούμενο
μήνα. 

Τη μεγαλύτερη επίπτωση στη μεταβολή
του ΔΤΚ του Ιουνίου 2023 σε σύγκριση με
το δείκτη του Ιουνίου του 2022 είχαν τα 
Πετρελαιοειδή (-2,80). 

Τέλος, ο Ηλεκτρισμός (-0,29) είχε τη 
μεγαλύτερη αρνητική επίδραση στη μετα-
βολή του ΔΤΚ του Ιουνίου 2023 σε σχέση 
με τον αντίστοιχο δείκτη του προηγούμενου
μήνα. n

O Δείκτης Τιμών Καταναλωτή τον Ιούνιο
και αυξημένος πληθωρισμός 1,9% το 2023

Σύμφωνα με προκαταρκτική εκτίμηση
της Στατιστικής Υπηρεσίας, ο Δείκτης
Τιμών Κατοικιών (ΔΤΚΑΤ) για το

πρώτο τρίμηνο του 2023, υπολογίζεται στις
110,14 μονάδες. Συγκρινόμενος με το τέ-
ταρτο τρίμηνο του 2022 ο ΔΤΚατ αυξήθηκε
κατά 2,0% και σε σχέση με το αντίστοιχο
τρίμηνο του 2022 αυξήθηκε κατά 5,9%.

Η διακύμανση του Δείκτη για την πε-
ρίοδο από το 1ο τρίμηνο του 2022 μέχρι και
το 1ο τρίμηνο του 2023, καθώς επίσης η τρι-
μηνιαία και η ετήσια ποσοστιαία μεταβολή
παρουσιάζονται στον πίνακα.

Ορισμός: Ο Δείκτης Τιμών Κατοικιών

(ΔΤΚατ) είναι ένας τριμηνιαίος δείκτης που
μετρά τη μεταβολή της μέσης τιμής των οι-
κιστικών μονάδων. Καλύπτει όλους τους τύ-
πους οικιστικών μονάδων, καινούριες και
υφιστάμενες. Η αξία της γης περιλαμβάνε-
ται στη τιμή.

Η πηγή των στοιχείων που χρησιμοποι-
ούνται για τους επί μέρους δείκτες και τους
συντελεστές στάθμισης, είναι το Τμήμα
Κτηματολογίου και Χωρομετρίας του
Υπουργείου Εσωτερικών. Τα στοιχεία καλύ-
πτουν όλες τις περιοχές που βρίσκονται υπό
τον έλεγχο της κυβέρνησης της Κυπριακής
Δημοκρατίας. n

Αυξήθηκε το 1ο τρίμηνο 2023 
ο Δείκτης Τιμών Κατοικιών



ΤΕΤΑΡΤΗ 12 ΙΟΥΛΙΟΥ 20238 Υπάλληλος
δημόσιος

Με τους ήχους παραδοσιακής μου-
σικής και χορών από την Μικρά
Ασία, την Ήπειρο, τη Θράκη, τα

Ελληνικά νησιά καθώς και την Κύπρο μας,
ο Χορευτικός Όμιλος ΠΑΣΥΔΥ Λεμεσού
έκλεισε τη Χορευτική χρονιά 2022-2023 

με καλοκαιρινό γλέντι το οποίο πραγματο-
ποιήθηκε την Παρασκευή 16 Ιουνίου στην 

αίθουσα εκδηλώσεων «Αμμόχωστος» 
στο οίκημα της οργάνωσης μας στην 
Λεμεσό.

Την εκδήλωση η οποία τέθηκε υπό την 
αιγίδα της Επαρχιακής Επιτροπής Λεμεσού,
τίμησαν με την παρουσία τους ο Γενικός

Γραμματέας συν. Στράτης Ματθαίου ο
οποίος χαιρέτησε την εκδήλωση, ο Αναπλη-

ρωτής Γενικός Γραμματέας της οργάνωσης
μας συν. Ακρίτας Ασπρής  καθώς και ο πρό-
εδρος και τα μέλη του Επαρχιακού Συμβου-
λίου ΠΑΣΥΔΥ Πάφου. 

Στον χαιρετισμό του στην εκδήλωση ο 
Γενικός Γραμματέας της Οργάνωσης μας
συν. Στράτης Ματθαίου τόνισε το γεγονός
ότι μέσα από αυτές τις εκδηλώσεις, τις δρά-
σεις και τις δραστηριότητες δίδεται η δυνα-
τότητα της σύσφιξης και ενίσχυσης των
σχέσεων μεταξύ των μελών μας.

Χαιρετισμό στην εκδήλωση απεύθυναν
επίσης ο πρόεδρος του Επαρχιακού Συμ-
βουλίου ΠΑΣΥΔΥ Λεμεσού συν. Παντελής
Πορνάρης καθώς και ο αντιπρόεδρος του
συμβουλίου και επικεφαλής του Χορευτικού

Ομίλου συν. Χρίστος Ιωάννου.
Στον δικό του χαιρετισμό, ο χοροδιδά-

σκαλος του Ομίλου συν. Κούλλης Βασιλείου
ευχαρίστησε όλους τους συναδέλφους και
ιδιαίτερα την Οργανωτική Ομάδα του 
Χορευτικού Ομίλου που συνέβαλε στην
πραγματοποίηση της εκδήλωσης.

Εκ μέρους της Οργανωτικής Ομάδας χαι-
ρετισμό απεύθυνε η συνάδελφος μας Έλενα
Καμπουρίδου, η οποία καλωσόρισε όλα τα
μέλη, φίλους και συγχορευτές για την 
παρουσία τους στην εκδήλωση.

Η βραδιά έκλεισε με μπόλικη διασκέδαση
και χορό από τα μέλη μας και με τις ευχές
για ένα καλό καλοκαίρι. n

Καλοκαιρινό γλέντι Χορευτικού Ομίλου ΠΑΣΥΔΥ Λεμεσού

Δημοσιοϋπαλληλικά και Ευρύτερα Πένθη 
Ανδρέας Δημοσθένους

Τελέστηκε την περασμένη Παρα-
σκευή 30 Ιουνίου στον ιερό ναό Αγίου
Γεωργίου στην Άλωνα η κηδεία του

αγαπητού συναδέλφου και στελέχους της
Οργάνωσης μας Ανδρέα Δημοσθένους,
ενεργού μέλους της ΠΑΣΥΔΥ, στην οποία
υπηρέτησε τους συναδέλφους του νοση-
λευτικούς λειτουργούς από τη θέση μέλους
του Διοικητικού Συμβουλίου του Κλάδου
Νοσηλευτικού Προσωπικού.

Ο μ. συνάδελφος, ο οποίος απεβείωσε
στις 29 Ιουνίου,  κατάγετο από την Άλωνα
για την οποία είχε ιδιαίτερο ενδιαφέρον και
οι ομοχώριοι του τον είχαν επιλέξει και υπη-
ρεσία στο Κοινοτικό Συμβούλιο. Πλούσια
και συνεχής η συμβολή του και προς την
Οργάνωση μας και ειδικότερα προς τους
συναδέλφους του μέλη του Νοσηλευτικού
Προσωπικού.

Τον εκλιπόντα αποχαιρέτησαν μέσω του
διαδικτύου πολλοί φίλοι και συνάδελφοι,
μεταξύ αυτών και ο Μιχάλης Στυλιανού με
τον πιο κάτω θερμό αποχαιρετισμό.

«Αγαπημένε αδελφικέ μου φίλε Αντρέα
Δημοσθένους μου. 

Καλό ταξίδι να έχεις για την Άνω Ιερου-

σαλήμ. Ένα πράγμα με παρηγορεί και μάλι-
στα πολύ! Σήμερα, ημέρα που έφυγε η παι-
δική ψυχούλα σου ανήμερα της Εορτής του
κλειδούχου του Παραδείσου Αποστόλου
Πέτρου. Είμαι σίγουρος ότι ο Άγιος άνοιξε
και τις δύο πύλες του Παραδείσου για να ει-
σέρθεις και να εορτάσετε μαζί εκεί όπου
πλέων δεν θα υποφέρεις (ού λύπη ού στε-
ναγμός αλλά ζωή ατελεύτητος!!!) Αιωνία
σου η μνήμη. Καλό Παράδεισο. Θερμά συλ-
λυπητήρια σε όλη την οικογένειά σου.» n

Ανακοίνωση του Τμήματος Περιβάλλοντος 
αναφορικά με τη λίμνη Παραλιμνίου

Το Τμήμα Περιβάλλοντος του Υπουρ-
γείου Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης
και Περιβάλλοντος ενημερώνει το

κοινό για τα ακόλουθα:
Η λίμνη Παραλιμνίου αποτελεί Ειδική

Ζώνη Διατήρησης (βάσει της Οδηγίας
92/43/ΕΟΚ) και Ζώνη Ειδικής Προστασίας
για τα πουλιά (βάσει της Οδηγίας
2009/147/ΕΚ). Είναι η μεγαλύτερη εσωτε-
ρική φυσική λίμνη της Κύπρου και ένας από
τους ελάχιστους φυσικούς υγροτόπους που
υπάρχουν στην Κύπρο.

Ως εκ τούτου, έχει ιδιαίτερη σημασία για
τα πουλιά και κυρίως για παρυδάτια είδη
που βρίσκουν καταφύγιο σε υγροτόπους,
κάποια εκ των οποίων φωλιάζουν σε μεγά-
λους αριθμούς, όπως ο Καλαμοκαννάς (Hi-
nantopus Himantopus) και η Πελλοκατε-
ρίνα (Vanellus spinosus). Παράλληλα,
πέραν του ενδημικού νερόφιδου (Natrix na-
trix cypriaca), η λίμνη φιλοξενεί σημαντικά
είδη χλωρίδας και πανίδας.

Οι βροχοπτώσεις του περασμένου χει-
μώνα οδήγησαν στην αυξημένη εισροή
νερού στη λίμνη Παραλιμνίου, ένα φαινό-
μενο που είχε ως αποτέλεσμα την έλευση
περισσότερων φλαμίνγκο και άλλων ση-
μαντικών πουλιών στην περιοχή, αναδει-
κνύοντας την ομορφιά και τη σημασία της
ως υγροβιότοπου. Για πρώτη φορά, εδώ και
πολλά χρόνια, λόγω κυρίως της χαμηλής
ηλιοφάνειας του Μαΐου και της μειωμένης
φυσικής εξάτμισης του νερού, η λίμνη έχει

κατακρατήσει σημαντικές ποσότητες νερού
για τον μήνα Ιούνιο, κάτι το οποίο έχει επι-
τρέψει την παράταση της παραμονής μεγά-
λων αριθμών φλαμίνγκο.

Επιπλέον, στη λίμνη καταγράφονται κατά
τον μήνα Ιούνιο και άλλα σπάνια πουλιά, τα
οποία χωρίς το νερό δεν θα παρέμεναν στην
περιοχή, όπως Χαλκόκοτες (Plegadis fal-
cinellus), Νανογλάρονα (Sternula alb-
ifrons), μικροί άσπροι Ερωδιοί αλλά και η
παγκοσμίως απειλούμενη Βαλτόπαπια
(Aythya nyroca).

Το Τμήμα Περιβάλλοντος και η Υπηρεσία
Θήρας και Πανίδας απευθύνουν έκκληση
προς το κοινό όπως μην εισέρχονται στη
λίμνη και όσοι επιθυμούν να επισκεφθούν
την περιοχή να είναι ιδιαίτερα προσεκτικοί,
ώστε να μην ενοχλήσουν τα πτηνά που δια-
βιούν και παρατηρούνται εκεί. n
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Ξαναζωντάνεψε από τις 30 Ιουνίου  η Παιδική Εξοχή
ΠΑΣΥΔΥ στο Τρόοδος και στο δροσόλουστο περι-
βάλλον του Πευκόφυτου Κυπριακού Ολύμπου η φυ-

σική μουσική των πουλιών της περιοχής εμπλουτίζεται με
τις χαρούμενες φωνές των παιδιών μας. Πλήρως ανανεω-
μένη και περιποιημένη η εξοχή των παιδιών μας θα λει-
τουργήσει συνολικά για 6 κατασκηνωτικές περιόδους  μέχρι
τις 11 Αυγούστου με φιλοξενία συνολικά 480 παιδιών, αγο-
ριών και κοριτσιών ηλικίας 9 -12 χρονών.

Για τους    χαρούμενους  κατασκηνωτές στην εβδομαδιαία
παραμονή τους στο εκλεκτό περιβάλλον της Παιδικής Εξο-
χής   διοργανώνονται πολλές ευχάριστες  δραστηριότητες
στον κατασκηνωτικό χώρο εμπλουτίζοντας τις  γνώσεις και
εμπειρίες τους. (Φωτογραφικά στιγμιότυπα δημοσιεύουμε
από επισκέψεις και δραστηριότητες).

Δεν περιορίζονται όμως οι δραστηριότητες μόνο στο
χώρο της κατασκήνωσης. Η εβδομαδιαία καλοκαιρινή δια-
μονή περιλαμβάνει  περιπάτους στη γύρω περιοχή όπως
είναι η  περιδιάβαση στο μονοπάτι των Καλιδονιών και η
επίσκεψη στο Περιβαλλοντικό Κέντρο του Τμήματος
Δασών στην Πλατεία του Τροόδους όπου οι μικροί επισκέ-
πτες θα εμπλουτίσουν τις γνώσεις τους για  την περιοχή και
για το έργο και τις δραστηριότητες των δασικών συναδέλ-
φων  μας.  

Ασφαλώς πολύ ενδιαφέρουσα λεπτομέρεια του προ-
γράμματος είναι και η  εκδρομή στο χωριό Φοινί στις υπώ-
ρειες του Τροόδους γνωστό για του λουκούμια του όπως
και  για την κατασκευή των πιθαριών. Τα παιδιά θα έχουν
στο Φοινί  την ευκαιρία να επισκεφθούν και να γνωριστούν
με εργαστήριο  αγγειοπλαστικής. n

Η πρώτη αποστολή των παιδιών συναδέλφων
σε καλοκαιρινές διακοπές στο Τρόοδος



Στα χέρια των συντηρητικών 
τα κλειδιά του επόμενου ΕΚ

Ο σχηματισμός μιας σταθερής πλειοψη-
φίας στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο μετά τις
εκλογές του 2024 θα είναι μια δύσκολη εξί-
σωση και οι φιλελεύθεροι της ΕΕ αναμένεται
να διαδραματίσουν αποφασιστικό ρόλο.
Όμως και πάλι δεν θα είναι αρκετό για να αν-
τιμετωπίσουν την αυξανόμενη δημοτικότητα
της δεξιάς, σύμφωνα με νέα δημοσκόπηση.

Η τελευταία πρόβλεψη δείχνει ότι η υπο-
στήριξη για το ακροδεξιό και δεξιό μπλοκ στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο όλο και αυξάνεται
μόλις ένα χρόνο πριν από τις εκλογές.

Όταν συνυπολογίζονται οι εθνικές δημοσκοπήσεις, το κεντροδεξιό Ευρωπαϊκό Λαϊκό
Κόμμα (ΕΛΚ) θα παραμείνει η μεγαλύτερη δύναμη σε επίπεδο ΕΕ, κερδίζοντας 161 έδρες
-16 έδρες λιγότερες από αυτές που κατέχει σήμερα. Το ΕΛΚ θα κέρδιζε τις περισσότερες ψή-
φους σε δέκα κράτη μέλη συνολικά: στη Βουλγαρία, την Κροατία, την Κύπρο, τη Φινλαν-
δία, τη Γερμανία, τη Λετονία, το Λουξεμβούργο, την Πορτογαλία, τη Σλοβενία και την
Ισπανία.

Οι Σοσιαλδημοκράτες (S&D) θα κέρδιζαν περίπου 142 έδρες, περίπου στα ίδια επίπεδα
με τις σημερινές 143 έδρες τους. Προηγούνται στο Βέλγιο, τη Λιθουανία, τη Μάλτα, τη
Ρουμανία, τη Σλοβακία και τη Σουηδία.

Η φιλελεύθερη ομάδα Renew Europe στο Ευρωκοινοβούλιο προβλέπεται να κερδίσει 87
έδρες, 14 λιγότερες από αυτές που κατέχει σήμερα. Η ομάδα του Εμανουέλ Μακρόν προ-
ηγείται στις δημοσκοπήσεις στην Εσθονία, τη Δανία και την Τσεχία.

Η Αριστερά στο Ευρωκοινοβούλιο αναμένεται να κερδίσει 50 έδρες (+13) με τις περισ-
σότερες ψήφους να κατέχει η Ιρλανδία, ενώ η ομάδα των Πρασίνων θα κερδίσει 48 έδρες,
24 έδρες λιγότερες από τις σημερινές.

Ωστόσο, η Αριστερά συνήθως τα πηγαίνει χειρότερα στις εκλογές της ΕΕ, ενώ οι Πρά-
σινοι είναι πιο επιτυχημένοι στην κινητοποίηση του εκλογικού τους σώματος, γεγονός που
σημαίνει ότι οι διακυμάνσεις αυτές μπορεί και να συρρικνωθούν καθώς πλησιάζουμε στην
προεκλογική περίοδο.

Η απαιτούμενη πλειοψηφία στην επόμενη Βουλή της ΕΕ είναι 353 έδρες. Σύμφωνα με
τη δημοσκόπηση, το ΕΛΚ, το S&D και το Renew θα συνέχιζαν να κατέχουν συνολικά 390
έδρες και θα μπορούσαν να επιτύχουν την πλειοψηφία.

Ωστόσο, οι πολιτικές ισορροπίες έχουν αλλάξει, καθώς το ΕΛΚ – τουλάχιστον κατά την
προεκλογική περίοδο – έχει δείξει στροφή προς το ECR. n

Ζητείται ευρωπαϊκός φόρος 
στην περιουσία των πιο πλούσιων 

Προσωπικότητες «επτά χωρών της Ευρώπης κατέθεσαν
Ευρωπαϊκή Πρωτοβουλία Πολιτών με την οποία ζητούν από
την Ευρωπαϊκή Ένωση να υιοθετήσει μόνιμο ετήσιο φόρο
στις μεγαλύτερες περιουσίες της Ευρώπης» αναφέρει σε ανα-
κοίνωσή της η μη κυβερνητική οργάνωση Oxfam, η οποία
συνυπέγραψε την πρωτοβουλία.

Ο στόχος είναι «να συγκεντρωθούν πόροι για να μειωθούν
η φτώχεια και οι ανισότητες σε μας (Ευρώπη) και στις πιο

φτωχές χώρες και για να επιτεθούμε στην κλιματική κρίση», εξηγεί η Oxfam, σημειώνον-
τας ότι ετήσιος φόρος στις περιουσίες των Ευρωπαίων δισεκατομμυριούχων, που θα έφτανε
ως 5%, θα μπορούσε να αποφέρει περίπου 250 δισεκατομμύρια ευρώ ετησίως.

Η Ευρωπαϊκή Πρωτοβουλία Πολιτών είναι μηχανισμός που επιτρέπει στους Ευρωπαίους
πολίτες να ζητούν από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή να προτείνει νέους νόμους. 

Αν η Κομισιόν επικυρώσει εντός του επόμενου μήνα ότι μπορεί να γίνει αποδεκτή η πρω-
τοβουλία αυτή των πολιτών, οι εμπνευστές της θα έχουν στη διάθεσή τους έναν χρόνο από
τον Ιούλιο για να συγκεντρώσουν ένα εκατομμύριο υπογραφές στις επτά χώρες της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Αν το επιτύχουν, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή θα έχει στη διάθεσή της διάστημα τριών μηνών
για να αντιδράσει: Μπορεί να αποφασίσει να δώσει συνέχεια στην πρωτοβουλία αυτή και
να κινήσει νομοθετική διαδικασία ή μπορεί τουλάχιστον να αιτιολογήσει λεπτομερώς πι-
θανή άρνησή της.

Μεταξύ των εμπνευστών αυτής της Ευρωπαϊκής Πρωτοβουλίας Πολιτών βρίσκεται ο
Γάλλος οικονομολόγος Τομά Πικετί. Αυτός, τον οποίο επικαλείται στην ανακοίνωσή της η
Oxfam, υπογραμμίζει ότι «μεγάλο μέρος» της περιουσίας των πιο πλούσιων «υποφορολο-
γείται, ή ακόμη δεν φορολογείται καθόλου» στην Ευρώπη.

«Οι ευρωπαϊκοί θεσμοί μπορούν να αλλάξουν αυτήν την κατάσταση, αν ακούσουν τους
πολίτες τους» σημειώνει, ζητώντας «να καταστεί πιο δίκαιο το φορολογικό μας σύστημα με
την εισαγωγή προοδευτικού φόρου περιουσίας στην Ευρώπη».

Στα τέλη του εφετινού Μαΐου, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή είχε λάβει 123 αιτήματα για την εκ-
κίνηση της διαδικασίας της Ευρωπαϊκής Πρωτοβουλίας Πολιτών από το 2011 που δημι-
ουργήθηκε ο μηχανισμός αυτός και είχε επικυρώσει 101 από αυτά, ανοίγοντας τον δρόμο
για τη συλλογή υπογραφών.

Προς το παρόν, μόνον εννέα πρωτοβουλίες έχουν επιτύχει το απαιτούμενο όριο του 
ενός εκατομμυρίου υπογραφών και έχουν ως εκ τούτου υποβληθεί στην Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή. n

Στο «Close» το Βραβείο Κοινού 
LUX 2023

Στον Βέλγο σκηνοθέτη Lukas Dhont απονεμήθηκε
το Ευρωπαϊκό Κινηματογραφικό Βραβείο Κοινού για
το 2023, σε τελετή στην αίθουσα ολομέλειας Ευρω-
παϊκού Κοινοβουλίου στις Βρυξέλλες.

Η ταινία, η οποία είναι συμπαραγωγή Βελγίου, Γαλ-
λίας και Ολλανδίας, αφηγείται την ιστορία μιας έν-
τονης φιλίας μεταξύ δύο δεκατριάχρονων αγοριών:
του Leo και του Remi. Όταν η φιλία τους ξαφνικά
διακόπτεται, ο Leo πλησιάζει τη Sophie, τη μητέρα
του Remi, καθώς δεν μπορεί να καταλάβει τι έχει
συμβεί. Το «Close» είναι μια ταινία για τη φιλία και
την ευθύνη.

Το Βραβείο Κοινού LUX στηρίζει τον ευρωπαϊκό
κινηματογράφο επιλέγοντας παραγωγές που θίγουν τοπικά πολιτικά και κοινωνικά ζητή-
ματα και ενθαρρύνουν τον διάλογο σχετικά με τις αξίες μας. Σε μια προσπάθεια να προ-
σεγγίσει ένα ευρύτερο κοινό, το Κοινοβούλιο ένωσε πέρυσι τις δυνάμεις του με την Euro-
pean Film Academy για τη διοργάνωση της εκδήλωσης. Το κοινό συμμετέχει άμεσα στο
Βραβείο Κοινού LUX καθώς επιλέγει τη νικήτρια ταινία μαζί με τους ευρωβουλευτές.

Οι φετινοί φιναλίστ προσέφεραν ένα εκλεκτικό μείγμα θεμάτων, προσεγγίσεων και συγ-
κινητικών εικόνων και αποτελούν συμπαραγωγές τουλάχιστον 10 χωρών, αναδεικνύοντας
τον πολιτισμικό πλούτο της Ευρώπης.

Η ταινία, η οποία είναι συμπαραγωγή Βελγίου, Γαλλίας και Ολλανδίας, αφηγείται την
ιστορία μιας έντονης φιλίας μεταξύ δύο δεκατριάχρονων αγοριών: του Leo και του Remi.
Όταν η φιλία τους ξαφνικά διακόπτεται, ο Leo πλησιάζει τη Sophie, τη μητέρα του Remi,
καθώς δεν μπορεί να καταλάβει τι έχει συμβεί. Το «Close» είναι μια ταινία για τη φιλία και
την ευθύνη.

Η ταινία που κέρδισε το βραβείο επιλέχθηκε συνδυάζοντας τις ψήφους του κοινού και
των ευρωβουλευτών, σταθμίζοντάς τες ώστε κάθε κατηγορία να αντιστοιχεί στο 50% του
τελικού αποτελέσματος. 

Οι άλλες τέσσερις ταινίες που ήταν υποψήφιες για το βραβείο ήταν οι εξής: 
“Οι Ροδακινιές του Αλκαράς” της Κάρλα Σιμόν - συμπαραγωγή Ισπανίας και Ιταλίας
“Μέρες ξηρασίας” του Εμίν Αλπέρ - συμπαραγωγή Τουρκίας, Γαλλίας, Γερμανίας, 

Ολλανδίας, Ελλάδας και Κροατίας
“Το Τρίγωνο της Θλίψης” του Ρούμπεν Όστλουντ - συμπαραγωγή Σουηδίας, Γερμανίας,

Γαλλίας και Ηνωμένου Βασιλείου
“Will-o’-the-Wisp”  του Ζοάο Πέδρο Ροντρίγκεζ - συμπαραγωγή Πορτογαλίας και 

Γαλλίας. n

Στόχος η «οικογενειακή ζωή» για την
ευρωπαϊκή προεδρία της Ουγγαρίας

Η Ουγγαρία επιθυμεί να θέσει την οικογενειακή
πολιτική πιο ψηλά στην ατζέντα της ΕΕ όταν αναλά-
βει την εξάμηνη προεδρία του Συμβουλίου της ΕΕ το
δεύτερο εξάμηνο του επόμενου έτους, καθώς η κατα-
κόρυφη πτώση του πληθυσμού ωθεί τα κράτη μέλη
να θέσουν το ζήτημα αντίστοιχα ψηλά στην ατζέντα
τους.

Ενώ αναμένεται αύξηση του πληθυσμού στα υπόλοιπα μέρη του κόσμου, η ΕΕ βιώνει
σταθερά μια πληθυσμιακή μείωση, μια τάση που, σύμφωνα με πρόσφατη έκθεση της Ευ-
ρωπαϊκής Επιτροπής, αναμένεται να συνεχιστεί. Η τάση αυτή φαίνεται από τη μείωση του
μέσου δείκτη γονιμότητας της ΕΕ από 2,37 το 1970 σε 1,53 το 2021, παρόλο που η εξα-
σφάλιση σταθερού πληθυσμού απαιτεί μέσο δείκτη γονιμότητας 2,1.

Και παρόλο που οι αριθμοί διέφεραν έντονα μεταξύ των κρατών μελών, με την Ισπανία
να έχει το χαμηλότερο ποσοστό (1,19) και την Τσεχική Δημοκρατία το υψηλότερο (1,83),
κανένα κράτος μέλος της ΕΕ δεν είχε φτάσει στο ποσοστό που απαιτείται για την εξασφά-
λιση σταθερού πληθυσμού το 2021, σύμφωνα με τα στοιχεία του ΟΟΣΑ.

Όπως είναι αναμενόμενο, η τάση αυτή οδήγησε επίσης σε μείωση του πληθυσμού σε ηλι-
κία εργασίας, ενώ ο αριθμός των ατόμων σε ηλικία συνταξιοδότησης αυξήθηκε.

Με τον αριθμό των νέων ηλικίας 15-29 ετών να έχει ήδη μειωθεί σε σύγκριση με τον συ-
νολικό πληθυσμό μεταξύ 2011 (18,1%) και 2021 (16,3%), η έκθεση της Επιτροπής προβλέ-
πει ότι η τάση αυτή θα συνεχιστεί.

Για την Ουγγαρία, η οποία πρόκειται να αναλάβει το τιμόνι του Συμβουλίου της ΕΕ τον
Ιούλιο του 2024, οι δημογραφικές προκλήσεις και η «οικογενειακή πολιτική», καθώς και η
καταπολέμηση της παράνομης μετανάστευσης, θα βρίσκονται στο επίκεντρο της ατζέν-
τας της προεδρίας της, είχε δηλώσει η υπουργός Δικαιοσύνης της Ουγγαρίας Judit Varga,
όταν παρουσίασε τις προτεραιότητες της κυβέρνησης της για την προεδρία του Συμβου-
λίου της ΕΕ στην Επιτροπή Ευρωπαϊκών Υποθέσεων του ουγγρικού κοινοβουλίου τον
Μάιο.

Δεδομένου ότι η Ουγγαρία θα αναλάβει την εξάμηνη προεδρία αμέσως μετά τις ευρω-
παϊκές εκλογές του Ιουλίου του ίδιου έτους, οι νομοθετικές διαδικασίες στην ΕΕ θα βρί-
σκονται σε μερική αδράνεια, γεγονός που θα δώσει χώρο στην Ουγγαρία να θέσει στο επί-
κεντρο της προσοχής της απίθανα θέματα πολιτικής της ΕΕ.

Η στρατηγική ατζέντα του φετινού τρίο στην προεδρία του Συμβουλίου της ΕΕ – που
αποτελείται από την Ισπανία, το Βέλγιο και την Ουγγαρία – τονίζει επίσης την ανάγκη αν-
τιμετώπισης της δημογραφικής πρόκλησης που αντιμετωπίζει η ΕΕ στο πλαίσιο της «ενί-
σχυσης της κοινωνικής διάστασης της Ευρώπης» και της «αποτελεσματικής εφαρμογής
του ευρωπαϊκού πυλώνα κοινωνικών δικαιωμάτων». n

τΕτΑρτη 12 ΙΟυΛΙΟυ 202310 Υπάλληλος
δημόσιος

ΝEΑ ΑπO τηΝ ΕυρωπΑϊΚH EΝωση
Έρευνα / Επιμέλεια:
Κυριάκος  Ανδρέου
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Ζωτικής Σημασίας προγράμματα κατάρτισης της ΑνΑΔ
όπως καταδεικνύει αξιολόγηση των Πολυεπιχειρησιακών

Ηαξιολόγηση των κοινωνικών παρεμβάσεων, περιλαμβανομένων των δραστηριο-
τήτων κατάρτισης και ανάπτυξης του ανθρώπινου δυναμικού, αποτελεί για την Αρχή
Ανάπτυξης Ανθρώπινου Δυναμικού Κύπρου (ΑνΑΔ) δραστηριότητα υψηλής προ-

τεραιότητας. Η ΑνΑΔ έχει ως πάγια επιδίωξη τον απολογισμό, τη λογοδοσία και τη δια-
φάνεια αναφορικά με τις επιδράσεις των παρεμβάσεών της στο ανθρώπινο δυναμικό, στις
επιχειρήσεις, αλλά και γενικότερα στην οικονομία και την κοινωνία της Κύπρου. Στο πλαί-
σιο αυτό, εντάσσεται και η μελέτη, η οποία αφορά στην αξιολόγηση των επιδράσεων του
Σχεδίου «Πολυεπιχειρησιακά Προγράμματα Κατάρτισης – Ζωτικής Σημασίας» (στο εξής
«Σχέδιο») στα άτομα που ολοκλήρωσαν με επιτυχία τη συμμετοχή τους την περίοδο 2019-
2021. Στόχος του Σχεδίου είναι η παροχή κινήτρων σε εργοδότες για να συμμετέχουν με
εργοδοτουμένους τους σε προγράμματα κατάρτισης που οργανώνονται από Κέντρα Επαγ-
γελματικής Κατάρτισης (στο εξής «ΚΕΚ»), σύμφωνα με προϋποθέσεις και κριτήρια που κα-
θορίζει η ΑνΑΔ, για ικανοποίηση εξειδικευμένων αναγκών της οικονομίας για άρτια κα-
ταρτισμένο διευθυντικό και άλλο εξειδικευμένο προσωπικό σε σημαντικές θέσεις, μέσω
της ενεργοποίησης και της σωστής αξιοποίησης των δυνατοτήτων και της εμπειρίας των
ΚΕΚ.

Ο βασικός σκοπός της μελέτης είναι η αξιολόγηση των επιδράσεων του Σχεδίου στα επω-
φελούμενα άτομα από τη συμμετοχή τους στο Σχέδιο την περίοδο 2019-2021. Η συλλογή
των στοιχείων έγινε μέσω της χρήσης κατάλληλα διαμορφωμένου ερωτηματολογίου στους
συμμετέχοντες. Παρά τις επανειλημμένες προσπάθειες για εντοπισμό όλων των 3.504 ατό-
μων, η συμπλήρωση του ερωτηματολογίου έγινε τελικά κατορθωτή για 2.143 άτομα (πο-
σοστό κάλυψης 61,2%), με στατιστικό λάθος 1,1%.
Α. Επίδραση του Σχεδίου στην απασχολησιμότητα

Κατά τη διεξαγωγή της έρευνας, κατά μέσο όρο 21 μήνες μετά την ολοκλήρωση της συμ-
μετοχής τους στο Σχέδιο, το 97,8% των συμμετεχόντων ήταν εργαζόμενοι, ενώ 1,7% ήταν
άνεργοι και 0,5% αδρανείς. Το ποσοστό των ανδρών που εργάζονταν είναι οριακά μεγα-
λύτερο και ανέρχεται σε 98,3% σε σύγκριση με 97,1% στις γυναίκες. Το ποσοστό απασχό-
λησης είναι μεγαλύτερο σε άτομα ηλικίας 31-50 ετών (98,3%) και στους κατόχους τίτλου
τριτοβάθμιας εκπαίδευσης (98,3%).

Σχεδόν 2 στους 10 (16,5%) συμμετέχοντες εργάζονταν σε επιχειρήσεις στον τομέα των
Κατασκευών, ενώ ακολουθεί ο τομέας του Εμπορίου και επισκευής αυτοκινήτων (14,0%).
Σχεδόν 2 στους 10 (15,9%) εργάζονταν ως Λογιστές και σύμβουλοι επιχειρήσεων και διοί-
κησης, ενώ ακολουθούν οι Διευθυντές παραγωγής και εξειδικευμένων υπηρεσιών (11,1%).

Πάνω από 9 στους 10 (91,0%) συμμετέχοντες, εξακολουθούσαν να βρίσκονται στην επι-
χείρηση μέσω της οποίας συμμετείχαν στο Σχέδιο. Οι συμμετέχοντες που δεν απασχο-
λούνταν στην επιχείρηση μέσω της οποίας συμμετείχαν στο Σχέδιο, παρέμειναν εκεί για
διάστημα περίπου 16,7 μηνών κατά μέσο όρο μετά την ολοκλήρωση της συμμετοχής τους
στο Σχέδιο.

Η πλειονότητα (61,4%) των απασχολούμενων συμμετεχόντων δήλωσαν ότι ο βαθμός
επίδρασης του Σχεδίου στην εξεύρεση καλύτερης εργασίας ήταν πολύ καλός ή καλός. Πάνω
από 8 στους 10 (81,5%) απασχολούμενους συμμετέχοντες δήλωσαν ότι ο βαθμός σύνδεσης
των καθηκόντων/τομέων εργασίας τους κατά τη διεξαγωγή της έρευνας με τις γνώσεις που
απέκτησαν από το πρόγραμμα κατάρτισης που παρακολούθησαν στο πλαίσιο του Σχεδίου,
ήταν πολύ καλός ή καλός.

Οι συμμετέχοντες που ήταν άνεργοι/αδρανείς κατά τη διεξαγωγή της έρευνας, παρέμει-
ναν στην επιχείρηση μέσω της οποίας συμμετείχαν στο Σχέδιο για διάστημα περίπου 18,6
μηνών κατά μέσο όρο μετά την ολοκλήρωση της συμμετοχής τους στο Σχέδιο. Σχεδόν 5
στους 10 (47,1%) αποχώρησαν από την επιχείρηση λόγω «προσωπικών λόγων». Ο κυριό-
τερος λόγος παραμονής στην ανεργία ήταν οι «μη ικανοποιητικές συνθήκες εργασίας στην
επιχείρηση (π.χ. μισθός, ωράριο, εργασιακό περιβάλλον)» (30,8%). Ο κυριότερος λόγος
αποχώρησης από την αγορά εργασίας του μικρού αριθμού συμμετεχόντων που ήταν αδρα-
νείς (18 άτομα), αφορά «συνταξιοδότηση» (44,6%).
Β. Οφέλη που αποκόμισαν οι συμμετέχοντες από τη συμμετοχή τους στο Σχέδιο

Οι συμμετέχοντες διαπίστωσαν πολύ σημαντικά οφέλη από τη συμμετοχή τους στο Σχέ-
διο. Πάνω από 6 στους 10 (63,7%) ανέφεραν ως κύριο όφελος τη «βελτίωση επαγγελματι-
κών γνώσεων και δεξιοτήτων», ενώ ακολουθούν, με μικρότερα ποσοστά, η «απόκτηση νέων
εμπειριών» (43,4%) και η «βελτίωση προσωπικών γνώσεων και δεξιοτήτων» (41,9%).

Οι συμμετέχοντες ανέφεραν ότι ο βαθμός αξιοποίησης των γνώσεων και δεξιοτήτων που
αποκτήθηκαν μέσω της συμμετοχής τους στο Σχέδιο (3,2) και ο βαθμός βελτίωσης των
προοπτικών επαγγελματικής ανέλιξης (3,3), ήταν πολύ καλός προς καλός. Πάνω από 9
στους 10 (90,6%) ανέφεραν ότι θεωρούν από πολύ χρήσιμες μέχρι χρήσιμες τις γνώσεις και
δεξιότητες που αποκτήθηκαν μέσω της συμμετοχής τους στο Σχέδιο, με σχεδόν 6 στους 10
(55,3%) να δηλώνουν ότι αυξήθηκε η επιθυμία τους για συμμετοχή σε παρόμοια προγράμ-
ματα κατάρτισης στο μέλλον.

Γ. Ικανοποίηση συμμετεχόντων από τη συμμετοχή τους στο Σχέδιο
Το 95,3% των συμμετεχόντων έμειναν είτε πολύ ικανοποιημένοι ή ικανοποιημένοι από τη

συμμετοχή τους στο Σχέδιο και το 99,0% θα παρότρυναν τρίτους για να συμμετάσχουν. Οι
συμμετέχοντες, στη συντριπτική τους πλειονότητα, έμειναν είτε πολύ ικανοποιημένοι ή
ικανοποιημένοι από τη συνεργασία που είχαν με την ΑνΑΔ (96,2%) και το ΚΕΚ (97,3%)
στο πλαίσιο της συμμετοχής τους στο Σχέδιο.

Αναφορικά με τον βαθμό ικανοποίησης σε σχέση με διάφορες πτυχές του ιδρυματικού
και του ενδοεπιχειρησιακού μέρους του προγράμματος, φαίνεται ότι οι συμμετέχοντες έμει-
ναν ικανοποιημένοι σε όλες. Ικανοποιημένοι έμειναν επίσης και από διάφορες πτυχές της
έκθεσης που ετοίμασε ο εκπαιδευτής για την επιχείρηση.

Σχεδόν οι μισοί (49,3%) συμμετέχοντες παρακολούθησαν πρόγραμμα κατάρτισης με τη
μέθοδο της εξ αποστάσεως ηλεκτρονικής μάθησης και η μεγάλη τους πλειονότητα (83,7%)
ανέφεραν ότι θα συμμετείχαν ακόμα και αν η παρακολούθησή του ήταν δυνατή μόνο με
φυσική παρουσία. Πάνω από τους μισούς (54,4%) συμμετέχοντες ανέφεραν ότι το εξ απο-
στάσεως πρόγραμμα που παρακολούθησαν δεν μειονεκτούσε από πλευράς ποιότητας σε
σχέση με την παρακολούθηση του προγράμματος με φυσική παρουσία.
Δ. Καταληκτικές επισημάνσεις

Το Σχέδιο φαίνεται να επιτυγχάνει σε μεγάλο βαθμό τον στόχο της ικανοποίησης εξειδι-
κευμένων αναγκών της οικονομίας που είναι ζωτικής σημασίας, για άρτια καταρτισμένο
διευθυντικό και άλλο προσωπικό σε σημαντικές θέσεις. Η αξία του Σχεδίου φαίνεται ιδιαί-
τερα από τον υψηλό βαθμό ικανοποίησης που εξέφρασαν οι συμμετέχοντες. n
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Σύντομη αναφορά στη μελέτη του Νίκου Παναγιώτου
ΠΕΡΙ ΛΟΓΟΚΛΟΠΗΣ – ΒΡΑΧΕΙΑ ΦΙΛΟΛΟΓΙΚΗ ΔΙΑΤΡΙΒΗ  

Ευχαριστούμε το Δρα Νίκο Παναγιώ-
του γιατί δεν παραλείπει να μας  περι-
λαμβάνει  στους αποδέκτες των έργων

και ευρημάτων του, τα οποία μεταξύ των
πολλών άλλων ερευνητικών  και συγγραφι-
κών του εργασιών  ο ίδιος κρίνει ότι είναι
χρήσιμα στους πάντες γιατί συμβάλλουν
ιδιαίτερα  στη  συναίσθηση των πραγματι-
κοτήτων σε θέματα γλώσσας. 

Δεν μπορούμε βέβαια να  μην υπενθυμί-
σουμε  ότι ο συν. μελετητής- ερευνητής στην
πολύδρομη και πλούσια σε ερευνητική 
εργασία   και δράση του περιέλαβε και 
πολυετή υπηρεσία στη Συνδικαλιστική 
Οργάνωση των Δημοσίων Υπαλλήλων,
κλείνοντας της με θητεία Προέδρου της Ορ-
γάνωσης όπως και Προέδρου του Κλάδου
Συνταξιούχων. Η   ενεργός ανάμιξη του στα
πολύπλοκα και συνεχώς ανανεούμενα εργα-
σιακά θέματα της δημόσιας υπηρεσίας ου-
δόλως επηρέασε ή υποβάθμισε   την πορεία
και ολοκλήρωση άλλων εξειδικευμένων
ερευνών του με συνακόλουθη την ετοιμασία
και έκδοση συναφούς συγγραφής.

Κρίνω χωρίς αμφισβήτηση ως εξαίρετο
συμπλήρωμα της έρευνας και εκδοτικής
δουλειάς του Νίκου Παναγιώτου την πρό-
σφατη έκδοση του βιβλίου του «ΠΕΡΙ ΛΟ-
ΓΟΚΛΟΠΗΣ- ΒΡΑΧΕΙΑ ΦΙΛΟΛΟΓΙΚΉ
ΔΙΑΤΡΙΒΗ». Σαν επεξήγηση του τίτλου του
έργου του όρου ο Ν.Π. αξιοποιεί την ανα-
φορά του επιφανούς γλωσσολόγου  καθη-
γητή  Γιώργου Μπαμπινιώτη ότι λογοκλοπή
είναι  η ιδιοποίηση ξένης πνευματικής ιδιο-
κτησίας, που σημαίνει ότι ο λογοκλόπος πα-
ρουσιάζει ως δικό του κάτι που έχει λεχθεί ή
γραφτεί από κάποιον άλλο, ενώ την παρου-
σιάζει ως να αποτελεί δική του ιδιόκτητη πε-
ριουσία. Και εφόσον πρόκειται για παρα-
γωγή πνεύματος ουσιαστικά πρόκειται για
πνευματική και όχι υλική περιουσία. 

Ο Νίκος Παναγιώτου επισημαίνει ότι όχι
μόνο στον γραπτό αλλά και στον προφο-
ρικό λόγο υπάρχει τρόπος να αποδίδεται η
πατρότητα στον πραγματικό γεννήτορα.

Στην υπό αναφορά μελέτη του ο συγγρα-
φέας ασχολείται και παραθέτει  και  αναφο-
ρές-παραδειγματα από την Κυπριακή κυ-
ρίως πραγματικότητα λογοκλοπών  παρόλο
το γεγονός ότι έχει καλύψει το ίδιο θέμα και
με την μελέτη έργων του ευρύτερου ελληνι-
κού χώρου. Αναφέρεται  σε κείμενα επιφα-
νών Ελλαδιτών λογοτεχνών  οι οποίοι
ασχολήθηκαν με τη λογοκλοπή όπως ο νομ-

πελίστας ποιητής μας Γιώργος Σεφέρης ο
οποίος τονίζει  ότι δεν υπάρχει  παρθενογέ-
νεση στην τέχνη και ο λογοτέχνης/συγγρα-
φέας μπορεί να διαμορφώνει κατά ίδια επι-
λογή  κείμενα άλλων συγγραφέων. 

Στην απαράδεκτη λογοκλοπή περιλαμβά-
νει ο μελετητής μας και  περιπτώσεις στις
οποίες οι λογοκλόποι αντιγράφουν κατά
λέξη ολόκληρο κείμενο άλλων συγγραφέων
και τούτο μπορεί να εντοπιστεί σε οποιοδή-
ποτε μέσο, όπως εφημερίδα, περιοδικό,  βι-
βλίο, επιστημονική διατριβή, διαδίκτυο  κ.α.
Αφορά δε  τόσο λογοτεχνικά όσο και δημο-
σιογραφικά, πολιτικά, επιστημονικά κείμενα
ακόμη και ολόκληρα βιβλία. Και οι δράστες
μπορούν  να είναι εκκολαπτόμενοι  ποιητές,
δημοσιογράφοι, χρονογράφοι κι άλλοι εμ-
πλεκόμενοι σε συγγραφή και παρουσίαση
κειμένων. 

Η λογοκλοπή αντιμετωπίζεται βεβαίως
από την πολιτεία ως παραβίαση δικαιωμά-
των και οδηγείται  σε καταδίκη διαφορών
μορφών με ποινές επίσης διαφόρων τύπων,
ανάλογα με τον την έκταση της παρανομίας
και την ιδιότητα του δράστη.  

Σε ότι αφορά ποινές που επιβλήθηκαν σε
λογοπλόκους ο συγγραφέας της μελέτης
αναφέρει  συγκεκριμένες περιπτώσεις όπως
είναι και  η περίπτωση της Ελληνικής κατα-
γωγής καθηγήτριας πανεπιστημίου στην
οποία  κατά τη δεκαετία του ’80  είχε απο-
νεμηθεί διδακτορικό Πολιτικών Επιστημών
το οποίο όμως της αφαιρέθηκε το 2012 όταν
μετά από έρευνα  ειδικών επιστημόνων της
Γερμανίας διαπιστώθηκε ότι σχεδόν η μισή
διατριβή της ήταν δημιούργημα αντιγραφής
από διάφορες πηγές που δεν κατονομάζον-
ταν . Και το ζήτημα πήρε στη συνέχεια τον
δρόμο της δικαιοσύνης. 

Αναφορά γίνεται από το συγγραφέα και

στην περίπτωση του μεγάλου ραβίνου των
Εβραίων Γαλλίας Gilles Burnham ο οποίος
το 2013 παραδέχτηκε πως το βιβλίο του Σα-
ράντα Εβραϊκοί Στοχασμοί ήταν καρπός λο-
γοκλοπής  φοιτητή  του στον οποίο είχε
αναθέσει την ετοιμασία του κειμένου λόγω
φόρτου εργασίας του ιδίου  Η οικειοποίηση
αφορούσε απαντήσεις του φιλοσόφου Jean-
Francois Lyotard σε συνέντευξη στην  Elis-
abeth Weber η οποία  είχε δημοσιευθεί το
1996. 

Περίπτωση πρόσφατης λογοκλοπής στην
οποία αναφέρεται ο Νίκος Παναγιώτου
είναι και δραστηριότητα του σημερινού
Προέδρου των ΗΠΑ Τζο Μπάϊντεν  ο
οποίος αποσύρθηκε το 1987 από τη διεκδί-
κηση του χρίσματος των Δημοκρατικών για
την υποψηφιότητα του Προέδρου της
χώρας επειδή  κατηγορήθηκε πως είχε χρη-
σιμοποιήσει ομιλία του Νίλ  Κιννοκ ηγέτη
του Βρετανικού Εργατικού Κόμματος ως
δική του. Πρόσφατη είναι επίσης  η περί-
πτωση της συζύγου του πρώην  Προέδρου
των ΗΠΑ  Donald Trump Μελάνια με την
κατηγορία ότι σε ομιλία της στο συνέδριο
του Ρεπουμπλικανικού Κόμματος είχε χρη-
σιμοποιήσει αποσπάσματα από ανάλογη
ομιλία της Μισιέλ Ομπάμα συζύγου του
πρώην Προέδρου  των ΗΠΑ Μπαράκ Ομ-
πάμα. 

Στην Ελλάδα ο λογοτέχνης που αμφισβη-
τήθηκε περισσότερο ίσως από όλους τους
άλλους ομότεχνους του είναι ο Νίκος Κα-
ζαντζάκης. Γίνεται ειδική αναφορά σε επι-
κρίσεις του Γάλλου καθηγητή για λογο-
κλοπή από  τον Καζαντζάκη ιδεών τριών
Γάλλων  διανοητών στη διατριβή του για
τον Φρειδερίκο Νίτσε. Επικρίσεις για λογο-
κλοπή  αναφέρονται και για τον συγγραφέα
της Αιολικής Γης Ηλία  Βενέζη από  κριτι-
κούς και ανθολόγους του έργου του. 

Στις αναφορές του για περιπτώσεις  λο-
γοκλοπής και στην Κυπριακή λογοτεχνική,
κριτική και άλλη ιστορική εξέλιξη ο Νίκος
Παναγιώτου παραθέτει αναφορά του Δε-
κέμβρη του 1897 στην Εφημερίδα «Σάλ-
πιγξ» του Στυλιανού Χουρμούζιου με την
οποία ο αρθρογράφος εντάσσει τη λογο-
κλοπή στα παραπτώματα που δεν βλάπτουν
μεν τους άλλους, για τα οποία όμως οι πα-
ραβάτες τιμωρούνται 

Από σχετικά νεώτερη Κυπριακή εφημε-
ρίδα τη «Φωνή της Κύπρου» παρατίθεται
δημοσίευμα ημερομηνίας 20 Οκτωβρίου

1923 για το πρόβλημα της λογοκλοπής το
οποίο παρουσιάζεται ως διεθνές και πολύ
διαδεδομένο. Σε σχόλιο του ο Νίκος  Πανα-
γιώτου χαρακτηρίζει το σχόλιο αξιόλογο και
παραθέτει απόσπασμα  στην τότε επικρα-
τούσαν καθαρεύουσαν στον Κυπριακό
τύπο. Παραθέτουμε τις πρώτες γραμμές του
αποσπάσματος. 

«Την στιγμήν καθ’ ην νέον μυθιστόρημα
εμφανίζεται, στρατιά ολόκληρος μιμητών αρ-
πάζει το ύφος του, την πλοκήν του και την
πρωτοτυπίαν του. Οι θνητοί ποιηταί λυμαί-
νονται ακολάστως τα έργα των αθανάτων
ποιητών. Οι νεότεροι διηγηματογράφοι ακο-
λουθούσι τα πρότυπα του Ο. Ένρυ τόσο πι-
στώς ώστε να προδίδονται ως στερούμενοι
εντελώς  αιδούς…»

Από τον Κυπριακό τύπο τη εποχής ο
Νίκος Παναγιώτου επιλέγει επίσης για ανα-
φορά  και πλούτο  δημοσιευμάτων/σχολίων
για το Αρχιεπισκοπικό ζήτημα το οποίο τα-
λάνιζε την Κυπριακή Εκκλησία και το χρι-
στεπώνυμο Κυπριακό κοινό στα τέλη του
19ου και τις αρχές του 20ού αιώνα. Και συνε-
χίζει με αποσπάσματα  από σχόλια και
άρθρα δημοσιογράφων στον Κυπριακό τύπο
και των επόμενων χρόνων και προτρέπουμε
τους φίλους αναγνώστες  να τα   διαβάσουν. 

Αναφορά γίνεται  και στην αγωγή του
συγγραφέα Κώστα Σωκράτους εναντίον
του Ιταλού συγγραφέα Ουμπέρτο ΄Εκο και
δυο εκδοτικών οίκων  Ιταλικού και Ελληνι-
κού  ζητώντας αποζημίωση ενός εκατομμυ-
ρίου λιρών ισχυριζόμενος ότι το έργο Έκο
«Στο Όνομα του Ρόδου ο Ιταλός συγγρα-
φέας είχε  αντιγράψει  το δικό του μυθιστό-
ρημα  «Ο Αφορισμένος». 

Η τελευταία  αναφορά γίνεται  σε δημο-
σιεύματα  και  δηλώσεις πολιτικών ότι η ομι-
λία του Προέδρου Χριστοδουλίδη σε ομιλία
του το Μάιο 2022 για την εξαγγελία της
υποψηφιότητας του, σε πολλά σημεία ήταν
αντιγραφή ανάλογης ομιλίας  του Ιωάννη
Κασουλίδη στην προεκλογική εκστρατεία
του 2008. Πολύ ενδιαφέρουσες  οι απόψεις
του Νίκου Παναγιώτου και για το τελευταίο
και σχετικά επίκαιρο θέμα και η δική μας
εκτίμηση είναι ότι το σύνολο της διατριβής
του Νίκου Παναγιώτου εμπλουτίζει με συγ-
κεκριμένα στοιχεία και κρίσεις τις πολυπλη-
θείς απόψεις για την λογοκλοπή και τις διά-
φορες μορφές της. n

Π.Λ. 

Από το σ. Νίκο Παναγιώτου πήραμε την
πιο κάτω επίκαιρη παρατήρηση.

«Με ιδιαίτερο, ομολογώ, ενδιαφέρον πα-
ρακολουθώ τις τελευταίες ημέρες τις ανα-
κοινώσεις των διαφόρων σχολών των πα-
νεπιστημιακών μας ιδρυμάτων, γύρω από
τις τελετές αποφοίτησης και τις συμπαρο-
μαρτούσες βραβεύσεις. Τα κείμενα βρίθουν
από καθέτους (/), που αποσκοπούν στον
διαχωρισμό των αρρένων από τα θήλεα, με
αποτέλεσμα να δυσχεραίνεται η ανάγνωσή
τους, αλλά και να παρουσιάζουν όψη αν-
τιαισθητική. Όλα αυτά, στο πλαίσιο της
πρόσφατης επιδημίας, που ενέσκηψε στον
τόπο μας, να γίνεται πάση θυσία διάκριση
ανάμεσα σε άντρες και γυναίκες, για να
προβάλλεται έτσι η θέση και ο ρόλος των
γυναικών και να επιτυγχάνεται δήθεν η
αυτονόμησή τους έναντι της ανδροκρα-

τίας. Πολλές φορές όμως η προσπάθεια
αυτή οδηγεί σε ακραία και γελοία φαινό-
μενα.

Τα πιο κάτω παραδείγματα είναι παρ-
μένα από τέτοιες ανακοινώσεις:

α. Τελετή βράβευσης αριστούχων φοιτη-
τών/τριών Σχολής Κοινωνικών Επιστημών
και Επιστημών Αγωγής Πανεπιστημίου
Κύπρου

-Βραβείο Δικηγορικού Γραφείου… συ-
νολικού ύψους €5.000 (€2.500 έκαστος
γιατί με την ίδια λογική όχι και /εκάστη)
στους/στις δύο προπτυχιακούς/κές από-
φοιτους του Τμήματος Νομικής που εξα-
σφάλισαν τον ψηλότερο σταθμικό μέσο
όρο.

-Βραβείο Παγκύπριας Οργάνωσης Ελ-
λήνων Δασκάλων…στον/στην αριστεύ-
σαντα/σα απόφοιτο του Τμήματος Επι-

στημών της Αγωγής στην κατεύθυνση
Προδημοτικής Εκπαίδευσης.

β. Βράβευση Τμημάτων της Πολυτεχνι-
κής Σχολής

- Ο Κοσμήτορας και οι Πρόεδροι των
Τμημάτων της Πολυτεχνικής Σχολής απέ-
νειμαν τα βραβεία και συνεχάρηκαν όλους
και όλες τους/τις πρωτεύσαντες (εδώ ξέ-
χασαν τις πρωτεύσασες) φοιτητές και φοι-
τήτριες… Την τελετή ακολούθησε δεξίωση
κατά την οποία οι βραβευθέντες και βρα-
βευθείσες, ακαδημαϊκό προσωπικό, χορη-
γοί (δεν υπήρχαν χορηγές!) και άλλοι προ-
σκεκλημένοι (γιατί όχι και άλλες
προσκεκλημένες είχαν την ευκαιρία να συ-
νομιλήσουν σε μια χαλαρή και ευχάριστη
ατμόσφαιρα. Απονεμήθηκαν
Βραβεία/Έπαινοι στους/στις παρακάτω
φοιτητές/φοιτήτριες.

γ. Τελετή αποφοίτησης της Φιλοσοφι-
κής Σχολής και της Σχολής Ανθρωπιστικών
Επιστημών του ΠΚ

- Εδώ ο πρωτεύσας του Τμήματος Ιστο-
ρίας και Αρχαιολογίας στην παρέμβασή
του είπε: «Μπορούμε, λοιπόν, πλέον ως
επιστήμονες και επιστημόνισσες…». 

Εξάλλου «η μεταπτυχιακή άριστη από-
φοιτη» …«συνεχάρη τους/τις συναπόφοι-
τους/τες της»…

Δεν πρόκειται να συνεχίσω κάμνοντας
μάθημα για την οικονομία της γλώσσας
και για το ότι με άλλη διατύπωση όλα αυτά
θα αποφεύγονταν. Θυμίζω ότι στη θεία
λειτουργία ακούμε «και πάντων και
πασών», αλλά και «πάντων ημών μνησθείη
Κύριος ο Θεός», «ειρήνη πάσι» (όχι και πά-
σαις) κ.λπ., κ.λπ.». n

Και μια επίκαιρη παρατήρηση

Υπερβολές στις αναφορές για διαχωρισμό των φύλων



ΓΙΑ ΤΟν ΕΛΕYθΕΡO ΣΑΣ χΡOνΟ
Πώς παίζεται το SUDOKU
Οι κανόνες του παιχνιδιού είναι απλοί: Τα κενά συμπληρώ-
νονται με αριθμούς από το 1 έως το 9. Κάθε οριζόντια
γραμμή, κάθε κάθετη γραμμή και κάθε τετράγωνο 3x3 θα
πρέπει να περιέχουν μια μόνο φορά κάθε αριθμό από το 1
έως το 9. 
Πώς να ξεκινήσετε
Mην αρχίσετε το παζλ μαντεύοντας και τοποθετώντας τυ-
χαίους αριθμούς. Oι υποθέσεις μπορούν να καταστρέψουν
το παζλ και η επίλυση του να πάρει ώρες ολόκληρες!

Tοποθετήστε ένα αριθμό μόνο όταν είστε σίγουροι ότι έχετε εντοπίσει την σωστή θέση
που μπορεί να μπει. Ξεκινήστε με σύγκριση των τετραγώνων που έχουν τα περισσότερα
στοιχεία, εκεί οι επιλογές σας είναι πολύ λιγότερες.

ΜΕΤΡΙΟ ΔΥΣΚΟΛΟ

Σταυρόλεξο

ΤΕΤΑΡΤΗ 12 ΙΟΥΛΙΟΥ 2023 13Υπάλληλος
δημόσιος

ΟΡΙΖΟΝΤΙΑ
1. Διαπιστωμένος, επαληθευμένος
(το δέκατο γράμμα είναι Ε).
2. Απόπειρες δοκιμές - Οργανισμός
του Πειραιά (αρχικά).
3. Παχουλός, γεμάτος - Λήθαργος.
4. Αρχή... γρίφου - Ψάρι με χαρακτη-
ριστικές μαύρες βούλες - Μυθικός
θεός των αρχαίων Φοινίκων.
5. Γενειάδα - Χώροι όπου διεξάγον-
ται ταυρομαχίες.
6. Κίτρινο τυρί από την Ολλανδία -
Προτρέπει - Γιαγιά, μάμμη.
7. Μάουνα ....: ηφαίστειο στη Χαβάη
- Εκφράζει πόνο - «Η ... της Πεντά-
ρας»: έργο του Μπρεχτ. 
8. Φυλλοβόλο οπωροφόρο δέντρο. 
9. Εκεί έγινε ιστορική μάχη μεταξύ
Ελλήνων και Τούρκων τον Απρίλη
του 1821 - Καλλιτεχνικό βραβείο
(ξεν.). 
10. Παλιά ασφαλιστικά αρχικά - Λα-
δερό φαγητό με βάση τις μελιτζάνες - Τηλεφω-
νική απάντηση ξένων. 
11. Αρχαία ελληνική αποικία της Σικελίας - Πα-
νεπιστημιακή Εκπαίδευση - Σαν, όπως.
12. Ποτάμι της Ελβετίας - Βασικός στόχος,
προσδοκία (μτφ.) - Τζουντ ...: ηθοποιός.
13. Λεπτές φέτες κρέατος βουτηγμένες σε αβγό
και φρυγανιά (το τέταρτογρόμμα είναι Τ) - Πο-
ταμός της Ασίας, που εκβάλλει στην Αραβική
Θάλασσα
ΚΑΘΕΤΑ
1. Ασκεί το επάγγελμά του σωστά και ευσυνεί-
δητα (το όγδοο γράμμα είναι Μ).
2. Έξαλλο, έξω φρενών - Ευρωπαϊκή λίμνη.
3. Ορεινός όγκος της Σαχάρας - Δοσοληψία, συ-
ναλλαγή.
4. Καλά ...: ειρωνική απάντηση σε κάποιον που
μιλά με ασυναρτησίες - Ένας ... Βρυώνης.
5. Ροντρίγκο ...: πρώην επικεφαλής του ΔΝΤ -
Αλλάζει συνεχώς - Αθηναϊκός Ορειβατικός Σύλ-

λογος.
6. Πίστα ταχύτητας στην Ιταλία - Ξενοδοχείο
χωρίς στοιχειώδεις ανέσεις - Νομαρχιακή Επι-
τροπή.
7. Λιμάνι του Ιράκ - Ναόμι ...: Βρετανίδα μον-
τέλο. 
8. Αυτά στη... φωτιά - Ενδιάμεσοι, μεσαίοι - Νυν
και ...: τώρα και πάντοτε.
9. Όπερα του Μασνέ - ... Πεν: η πρωτεύουσα της
Καμπότζης - Κομμένη... ρίζα.
10. Απρεπείς, αγενείς- Αβγό, (καθ.).
11. Αλίκη ...: ηθοποιός και θιασάρχης, κόρη της
Κυβέλης - Έντομο που τρέφεται με ξύλο και το
καταστρέφει.
12. Διαμέτρημα όπλου - Κατεύθυνση ανέμου
(συντομ.) - Αμίλητο, σιωπηλό.
13. Φυσικός κενός χώρος μέσα σε βράχια - Πλα-
νήτης του ηλιακού μας συστήματος (το πρώτο
γράμμα είναι Κ).
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Παγκόσμια Ημέρα Κοινοβουλευτισμού 
αναφορά της Προέδρου της Βουλής

Στην ολομέλεια της
Βουλής  στις 29 Ιου-
νίου η Πρόεδρος

του Σώματος κ. Αννίτα
Δημητρίου προέβη στην
πιο κάτω αναφορά στην
ανακήρυξη της μέρας  σε
Παγκόσμια Ημέρα Κοινο-
βουλευτισμού.  

«Αγαπητές συναδέλφισσες και αγαπητοί
συνάδελφοι,

Με απόφαση της Γενικής Συνέλευσης του
Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών το 2018, η
αυριανή μέρα έχει ανακηρυχθεί ως Παγκό-
σμια Ημέρα Κοινοβουλευτισμού. Η επιλογή
της 30ής Ιουνίου τιμά την ημέρα ίδρυσης
της Διακοινοβουλευτικής Ένωσης το 1889.
Πρόκειται για τον μεγαλύτερο διεθνή κοι-
νοβουλευτικό οργανισμό, που συντονίζει
τις ενέργειες των εθνικών κοινοβουλίων, με
σκοπό την προώθηση του κοινοβουλευτι-
κού διαλόγου, την υπεράσπιση της ειρήνης
και των ανθρώπινων δικαιωμάτων, τη συ-
νεργασία μεταξύ των λαών, καθώς και την
εδραίωση των αντιπροσωπευτικών θεσμών.
Η Διακοινοβουλευτική Ένωση, στις δια-
σκέψεις της οποίας η Βουλή των  Αντιπρο-
σώπων συμμετέχει από το 1978, αναπτύσ-
σει στενή συνεργασία με τον Οργανισμό
Ηνωμένων Εθνών, υποστηρίζοντας τις δρα-
στηριότητές του και παράλληλα εξετάζον-
τας θέματα διεθνούς ενδιαφέροντος. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,
Το κοινοβούλιο, ως αντιπροσωπευτικός

θεσμός, αποτελεί τον ακρογωνιαίο λίθο της
σύγχρονης δημοκρατίας, καθώς εκπροσω-
πεί και εκφράζει τη φωνή του λαού. Συνα-
φώς, η θέσπιση της Παγκόσμιας Ημέρας
Κοινοβουλευτισμού είναι εξόχως σημαντική
σε αυτή την κρίσιμη στιγμή για την κοινο-
βουλευτική δημοκρατία: οι διεθνείς πολιτι-
κές και οικονομικές ανακατατάξεις και συ-
νακόλουθα η αύξηση του δημοκρατικού
ελλείμματος σε πανευρωπαϊκό επίπεδο
έχουν οδηγήσει τους πολίτες στην αμφι-
σβήτηση των θεσμών και έχουν φέρει τη δη-
μοκρατία αντιμέτωπη με λαϊκιστικές και
εθνικιστικές προκλήσεις. Ο ρόλος των εθνι-
κών κοινοβουλίων καθίσταται λοιπόν εξαι-
ρετικά σημαντικός ως προς την προώθηση
της διάδρασης με τους πολίτες, της συμμε-

τοχικότητας, του πλου-
ραλισμού, της δημόσιας
διαβούλευσης και της
εξυγίανσης των θεσμών
για περισσότερη διαφά-
νεια και λογοδοσία. Ταυ-
τόχρονα, επιβάλλεται η
αγαστή συνεργασία των
κοινοβουλίων με την πο-

λιτεία ως προς τη διαμόρφωση πολιτικών
που θα δημιουργήσουν τις συνθήκες εκεί-
νες για αξιοπρεπή διαβίωση και ευημερία.

Κυρίες και κύριοι,
Η Παγκόσμια Ημέρα Κοινοβουλευτισμού

αποτελεί μια σημαντική ευκαιρία αναστο-
χασμού και επανεξέτασης της προόδου που
έχουμε σημειώσει ως αντιπροσωπευτικό
σώμα στην επίτευξη βασικών στόχων που
αφορούν σε μείζονα ζητήματα, όπως η προ-
στασία των ανθρώπινων δικαιωμάτων, η
ισόρροπη εκπροσώπηση των γυναικών και
των νέων στην πολιτική, η προσαρμογή
στην ψηφιακή τεχνολογία, αλλά και η ανα-
χαίτιση της κλιματικής κρίσης, που απειλεί
σοβαρά τον πλανήτη μας. Προς την κατεύ-
θυνση αυτή η Βουλή των Αντιπροσώπων
συμμετέχει ενεργά στις προσπάθειες αντι-
μετώπισης της κλιματικής αλλαγής, εφαρ-
μόζοντας δράσεις αρχικά στα του οίκου της,
προκειμένου να καταστεί ένα καθόλα πρά-
σινο κοινοβούλιο, στο πλαίσιο της εκστρα-
τείας της Διακοινοβουλευτικής Ένωσης
«Κοινοβούλια για τον Πλανήτη - Η δράση
για το κλίμα ξεκινά από το σπίτι».

Για περισσότερη λοιπόν δημοκρατία και
καλλιέργεια εμπιστοσύνης των πολιτών
προς τους κρατικούς θεσμούς και φορείς, τα
εθνικά κοινοβούλια επιβάλλεται να κατα-
στούν περαιτέρω λειτουργικά και υπεύ-
θυνα, προβαίνοντας ταυτόχρονα σε γόνιμη
αυτοκριτική, που θα τους επιτρέψει να βελ-
τιώσουν την εικόνα τους ως προς το έργο
που παράγουν, με στόχο τη δημιουργία
συνθηκών αξιοπρεπούς διαβίωσης και ευη-
μερίας όλων των πολιτών. Με την ευκαιρία
αυτή, επαναβεβαιώνουμε την ακλόνητη
προσήλωσή μας στα δημοκρατικά ιδεώδη
και αναλαμβάνουμε τη δέσμευση για επά-
ξια εκπροσώπηση του λαού στις δύσκολες
συνθήκες και προκλήσεις που αντιμετωπί-
ζουμε.» n

Ανακοίνωση του Υπουργείου Οικονομικών 
για αύξηση ύψους ανελαστικών δαπανών 

Αναφορικά με δημοσιεύματα στον
ημερήσιο Τύπο που βασίζονται σε
δηλώσεις εκπροσώπων πολιτικών

κομμάτων, το Υπουργείο Οικονομικών, επι-
σήμανε:

Για την αποπαγοποίηση θέσεων τονίζεται
ότι πρόκειται για μόνιμες οργανικές θέσεις
του εγκεκριμένου Προϋπολογισμού, οι
οποίες είναι κενές ή πρόκειται να κενωθούν
λόγω αφυπηρετήσεων εντός του τρέχοντος
έτους, οι οποίες έχουν προϋπολογιστεί και
ληφθεί υπόψη κατά τον δημοσιονομικό
σχεδιασμό και, κατ’ επέκταση, δεν οδηγούν
σε αύξηση των δημόσιων δαπανών. Οι εν
λόγω θέσεις κρίνονται απαραίτητες για την
εύρυθμη λειτουργία του κρατικού μηχανι-
σμού και την υλοποίηση κυβερνητικών πο-
λιτικών/αποφάσεων και για αυτόν ακριβώς
τον λόγο έχει προωθηθεί η εξαίρεσή τους
από την εν λόγω απαγόρευση, στο πλαίσιο
της σχετικής νομοθεσίας.

Στα ίδια επίπεδα είχε κυμανθεί και ο αριθ-
μός των θέσεων που εξαιρέθηκε από την
απαγόρευση πλήρωσης τα έτη 2021 και
2022, στο πλαίσιο της υλοποίησης της κυ-
βερνητικής πολιτικής για κάλυψη των μόνι-
μων αναγκών με πρόσληψη μόνιμου προ-
σωπικού και όχι εκτάκτων ή μέσω αγοράς
υπηρεσιών. Η εν λόγω πολιτική εισήχθη και
εφαρμόστηκε και κατά τη θητεία της προ-
ηγούμενης κυβέρνησης.

Ειδικότερα αναφορικά με τον τερματισμό
του μέτρου μειωμένων ειδικών φόρων κα-
τανάλωσης στα καύσιμα το ΥπΟικ ανακοί-
νωσε ότι οι τοποθετήσεις πολιτικών κομ-
μάτων, έρχονται σε αντίθεση με βασικές
αρχές της οικονομικής πολιτικής. Η ανα-

χαίτιση του πληθωρισμού επιτυγχάνεται
μέσω της αυστηροποίησης της νομισματι-
κής πολιτικής και υιοθέτησης περιοριστικής
δημοσιονομικής πολιτικής και όχι μέσω της
υιοθέτησης μειωμένων φορολογιών που
ενισχύουν την κατανάλωση και τον ρυθμό
αύξησης του πληθωρισμού.

Η απόφαση της Κυβέρνησης για τον τερ-
ματισμό του μέτρου μειωμένων φόρων στα
καύσιμα λήφθηκε βάσει των πραγματικών
στοιχείων των τιμών των καυσίμων, όπου
σημειώθηκε αισθητή μείωση στις τιμές
τους, σε σχέση με τις τιμές που ίσχυαν τόσο
καθ’ όλη τη διάρκεια του 2022, όσο και από
8/3/2022, ημερομηνία κατά την οποία έτυχε
εφαρμογής το μέτρο.

Συγκεκριμένα, οι υφιστάμενες τιμές των
καυσίμων με μειωμένους φόρους ανέρχον-
ται σε €1,38/l για τη βενζίνη, €1,41/l για το
πετρέλαιο κίνησης και €0,97/l για το πετρέ-
λαιο θέρμανσης. Με τον τερματισμό του μέ-
τρου των μειωμένων φόρων οι τιμές δια-
μορφώνονται σε €1,47/l για τη βενζίνη,
€1,49/l για το πετρέλαιο κίνησης και €1,04/l
για το πετρέλαιο θέρμανσης. Οι εν λόγω
τιμές είναι εμφανώς χαμηλότερες τόσο από
τις μέγιστες τιμές που επικρατούσαν καθ’
όλη τη διάρκεια του 2022 (€1,83/l για τη
βενζίνη, €1,99/l για το πετρέλαιο κίνησης
και €1,52/l για το πετρέλαιο θέρμανσης),
όσο και από τις μέσες τιμές (ολόκληρο το
2022: €1,54/l για τη βενζίνη, €1,74/l για το
πετρέλαιο κίνησης και €1,28/l για το πετρέ-
λαιο θέρμανσης και από 8/3/2022-
31/12/2022: €1,58/l για τη βενζίνη, €1,82/l
για το πετρέλαιο κίνησης και €1,36/l για το
πετρέλαιο θέρμανσης). n
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Συμβουλές του Κυπριακού Συνδέσμου Καταναλωτών
για τις αγορές κατά την περίοδο των εκπτώσεων

ΟΚυπριακός Σύνδεσμος Καταναλω-
τών, ενόψει της έναρξης της περιό-
δου εκπτώσεων, καλεί τους κατανα-

λωτές να δείξουν ιδιαίτερη προσοχή στα
εξής σημεία:

1. Πριν από την απόφαση συναλλαγής
κάνετε έρευνα για το προϊόν που σας ενδια-
φέρει. Είναι πολύ σημαντικό να γνωρίζουμε
ότι τα καταστήματα μπορούν να πραγματο-
ποιούν εκπτώσεις καθ’ όλη τη διάρκεια του
χρόνου και συνεπώς δεν υπάρχει λόγος να
αγοράζουμε προϊόντα υπό πίεση.

2. Το μεγάλο ποσοστό έκπτωσης δεν ση-
μαίνει κατ’ ανάγκη και χαμηλότερη τελική
τιμή. Κριτήριο για την αγορά σας να είναι η
τελική τιμή της αγοράς και όχι το ποσοστό
έκπτωσης.

3. Η αναγραφή διπλής τιμής, δηλαδή της
αρχικής (που συνήθως είναι διαγραμμένη)
και της νέας τιμής είναι υποχρεωτική. Είναι
πολύ σημαντικό να γνωρίζουν ότι τα κατα-
στήματα μπορούν να πραγματοποιούν εκ-

πτώσεις καθ’ όλη τη διάρκεια του χρόνου
και συνεπώς δεν υπάρχει λόγος να αγορά-
ζουν υπό πίεση. Ο πωλητής όμως διατηρεί
το δικαίωμα να αναγράφει μόνο το ποσοστό
έκπτωσης το οποίο όμως θα πρέπει να είναι
απόλυτα κατανοητό και σαφές από τον
απλό καταναλωτή.

4. Δείξτε ιδιαίτερη προσοχή σε καταστή-
ματα που διαφημίζουν μεγάλα ποσοστά εκ-
πτώσεων σε ένα ή ελάχιστα είδη τους. Αυτό
δεν σημαίνει ότι και τα υπόλοιπα είδη των
καταστημάτων αυτών είναι φθηνότερα σε
σχέση με αντίστοιχα είδη άλλων καταστη-
μάτων.

5. Ενημερωθείτε για την πολιτική επι-
στροφών του καταστήματος, πριν προβείτε
σε αγορά. Να θυμάστε ότι για αγορές από
το κατάστημα δεν υπάρχει νομική υποχρέ-
ωση και επαφίεται στην πολιτική του κάθε
καταστήματος αν θα αποδεχτεί επιστροφές
ή αλλαγές.

6. Αν σκοπεύετε να αγοράσετε κάποιο

προϊόν αξίας (πχ. κινητό τηλέφωνο, υπολο-
γιστή), είναι σημαντικό να αξιολογήσετε
την αξιοπιστία και την ποιότητα εξυπηρέτη-
σης του συγκεκριμένου πωλητή. Ρωτήστε
άλλους καταναλωτές για τις εμπειρίες τους,
όπως για παράδειγμα η ανταπόκριση του
πωλητή σε θέματα εγγυήσεων και η εξυπη-
ρέτηση μετά την πώληση.

7. Έχετε δικαίωμα νόμιμης εγγύησης δύο
(2) ετών για καινούργια προϊόντα και ενός
έτους (1) για μεταχειρισμένα προϊόντα.

8. Αν το προϊόν που αγοράσετε παρου-

σιάσει σοβαρό ελάττωμα τις πρώτες τριάντα
(30) ημέρες, έχετε δικαίωμα αντικατάστα-
σης ή επιστροφής των χρημάτων σας.  

9. Έχετε δικαίωμα επισκευής εντός εικο-
σιπέντε (25) ημερών, αν το προϊόν που αγο-
ράσατε παρουσιάσει ελάττωμα. 

10. Στη περίπτωση αγορών μέσω διαδι-
κτύου, οι καταναλωτές έχουν δικαίωμα υπα-
ναχώρησης μέχρι και δεκατέσσερις (14) ημέ-
ρες μετά την παραλαβή του προϊόντος.

11. Ενημερωθείτε κατά πόσο το κατά-
στημα που σας ενδιαφέρει συμμετέχει στο
μηχανισμό Εναλλακτικής Επίλυσης Κατα-
ναλωτικών διαφορών ή άλλο παρόμοιο μη-
χανισμό, όπως είναι ο μηχανισμός επίλυσης
καταναλωτικών διαφορών που προσφέρει ο
Κυπριακός Σύνδεσμος Καταναλωτών.

Σε περίπτωση διαπίστωσης παραβάσεων,
οι καταναλωτές θα πρέπει να επικοινωνούν
με την Γραμμή του Καταναλωτή στο 1429
αλλά και με τον Κυπριακό Σύνδεσμο Κατα-
ναλωτών στο 22516112. n
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Εκστρατεία επιθεωρήσεων για τη θερμική καταπόνηση
Ιούλιο - Αύγουστο από το Τμήμα Επιθεώρησης Εργασίας

Οι συνθήκες καύσωνα που δημιουρ-
γούνται κατά τη διάρκεια της θερι-
νής περίοδου, με την αύξηση της

θερμοκρασίας και της σχετικής υγρασίας,
εκθέτουν τους εργαζόμενους σε κίνδυνο
θερμικής καταπόνησης και μπορεί να προ-
κληθούν σοβαρές βλάβες στην υγεία των
εργαζόμενων, όπως ενοχλητικά δερματικά
εξανθήματα μέχρι και θάνατος και θερμο-
πληξία. Επειδή ο κίνδυνος θερμικής κατα-
πόνησης αφορά κυρίως στους εργαζόμε-
νους που απασχολούνται σε εργοτάξια και
άλλους υπαίθριους χώρους εργασίας, όπου
δεν είναι δυνατή η εγκατάσταση συστημά-
των κλιματισμού ή η εφαρμογή άλλων απο-
τελεσματικών τεχνικών μέτρων για την ρύθ-
μιση των συνθηκών ψηλής θερμοκρασίας
και σχετικής υγρασίας, το Τμήμα Επιθεώρη-
σης Εργασίας (ΤΕΕ) θα διεξαγάγει στους
πιο πάνω χώρους εκστρατεία επιθεωρήσεων.
Λεπτομέρειες για την εν λόγω εκστρατεία,
η οποία θα διεξαχθεί κατά τους μήνες Ιού-
λιο και Αύγουστο του 2023, παρατίθενται
ως ακολούθως:

Κατά τους μήνες Ιούλιο και Αύγουστο του
2023, το ΤΕΕ διεξάγει εκστρατεία επιθεω-
ρήσεων σε εργοτάξια και υποστατικά δια-
φόρων οικονομικών δραστηριοτήτων όπου
εκτελούνται υπαίθριες εργασίες και ενδέχε-
ται κατά τους καλοκαιρινούς μήνες να είναι
ιδιαίτερα αυξημένη η θερμική καταπόνηση
των εργαζομένων.

Οι επιθεωρήσεις επικεντρώνονται κυρίως
στον έλεγχο συμμόρφωσης με τις βασικές
πρόνοιες της Νομοθεσίας για Ασφάλεια και
Υγεία στην Εργασία, σε σχέση με την εφαρ-

μογή προληπτικών και προστατευτικών μέ-
τρων για την αντιμετώπιση των κινδύνων
που αφορούν τη θερμική καταπόνηση των
εργαζομένων. Νοείται ότι, θα ελέγχεται πα-
ράλληλα και η συμμόρφωση με τις διατάξεις
της εν λόγω Νομοθεσίας για την αντιμετώ-
πιση άλλων κινδύνων.

Συναφώς υπενθυμίζεται ότι για την αντι-
μετώπιση της θερμικής καταπόνησης των
εργαζομένων σε κλειστούς ή υπαίθριους χώ-
ρους, οι εργοδότες και τα αυτοεργοδοτού-
μενα πρόσωπα πρέπει να εφαρμόζουν τις
πρόνοιες των περί Ασφάλειας και Υγείας
στην Εργασία (Κώδικας Πρακτικής για τη
Θερμική Καταπόνηση των Εργαζομένων)
Διαταγμάτων του 2014 και 2020 (Κ.Δ.Π.
291/2014 και Κ.Δ.Π. 206/2020), τα οποία
είναι διαθέσιμα, μαζί με σχετική πληροφό-
ρηση, στην ιστοσελίδα του ΤΕΕ,
http://www.mlsi.gov.cy/dli.

Σύμφωνα με τον πιο πάνω Κώδικα και ει-
δικά όσον αφορά εργασίες σε υπαίθριους

χώρους, τόσο οι εργοδότες όσο και οι αυτο-
εργοδοτούμενοι θα πρέπει να μετρούν τις
παραμέτρους που συμβάλλουν στη θερμική
καταπόνηση, όπως τη θερμοκρασία αέρα
και τη σχετική υγρασία ή / και να παρακο-
λουθούν τα δελτία καιρού και τις προβλέ-
ψεις της Μετεωρολογικής Υπηρεσίας και
αναλόγως να ρυθμίζουν τις εργασίες τους.
Σημειώνεται ότι στην αγορά διατίθενται ει-
δικά όργανα για ταυτόχρονη μέτρηση της
θερμοκρασίας ξηρού θερμομέτρου και υγρα-
σίας.

Για τεκμηρίωση της παρακολούθησης των
συνθηκών θερμοκρασίας και υγρασίας,
καθώς και της απαιτουμένης αλλαγής εργα-
σίας / ανάπαυσης και άλλων μέτρων, οι ερ-
γοδότες και τα αυτοεργοδοτούμενα πρό-
σωπα πρέπει να καταγράφουν τις πιο πάνω
μετρήσεις και τα μέτρα στον Πίνακα 14 του
Κώδικα με τίτλο «Καταγραφή συνθηκών
θερμοκρασίας και υγρασίας, αλλαγής εργα-

σίας / ανάπαυσης ανά ώρα και μέτρων» όταν
επικρατούν συνθήκες υψηλής θερμοκρασίας
σε συνδυασμό με τη σχετική υγρασία και να
ενεργούν σύμφωνα με τον Πίνακα 12 του
Κώδικα με τίτλο «Επιβαλλόμενη σχέση ερ-
γασίας – αλλαγή εργασίας/ανάπαυσης», δη-
λαδή να μειώνουν ή και να διακόπτουν τις
εργασίες που διεξάγουν.

Στην ιστοσελίδα του ΤΕΕ υπάρχει λεπτο-
μερές ενημερωτικό υλικό για την εν λόγω
εκστρατεία, καθώς και ο Σύντομος Οδηγός
Κώδικα Πρακτικής για τη θερμική καταπό-
νηση των εργαζομένων, ο οποίος περιλαμ-
βάνει τις βασικές πρόνοιες του Κώδικα και
τα απαιτούμενα μέτρα προστασίας και πρό-
ληψης.

Για πρόσθετες διευκρινίσεις ή πληροφο-
ρίες, το κοινό μπορεί να αποτείνεται στους
αρμόδιους Λειτουργούς στα τηλ. 22405673
και 22405623 ή στην ηλεκτρονική διεύ-
θυνση ypapayiannis@dli.mlsi.gov.cy. n

Επιθεωρήσεις Υπουργείου Εργασίας
για έλεγχο αδήλωτης εργασίας
και μη συμμόρφωση με νομοθεσία

Στο πλαίσιο της προσπάθειας κατα-
πολέμησης της αδήλωτης εργασίας
και του ελέγχου τήρησης Βασικών

Εργασιακών Νομοθεσιών, η Υπηρεσία Επι-
θεωρήσεων του Υπουργείου Εργασίας και
Κοινωνικών Ασφαλίσεων, ενημερώνει ότι
κατά τον μήνα Ιούλιο 2023 θα πραγματο-
ποιούνται στοχευμένες επιθεωρήσεις σε
Παγκύπρια βάση σε ξενοδοχειακές μονάδες.

Σκοπός της εκστρατείας είναι η ευαισθη-
τοποίηση όλων των εμπλεκομένων στις εν
λόγω οικονομικές δραστηριότητες σε ότι
αφορά στις συνέπειες από την αδήλωτη ερ-
γασία και τη μη συμμόρφωση με τις πρό-
νοιες της σχετικής νομοθεσίας. Παράλληλα
θα γίνονται έλεγχοι σε ό,τι αφορά στην τή-
ρηση βασικών όρων εργοδότησης (μισθός,
ώρες εργασίας, εβδομαδιαία off κ.λ.π).

Σημειώνεται ότι σύμφωνα με τις πρόνοιες
της σχετικής Νομοθεσίας, σε περίπτωση εν-
τοπισμού αδήλωτου ατόμου στο Ταμείο
Κοινωνικών Ασφαλίσεων, εκδίδεται διοικη-
τικό πρόστιμο ύψους €500 πολλαπλασιαζό-
μενο επί επτά μήνες, εκτός αν αποδειχθεί
από την πλευρά του εργοδότη ότι η περίο-
δος παραβίασης ήταν μικρότερη. Σε περί-
πτωση που αποδειχθεί ότι η περίοδος παρα-
βίασης ήταν μεγαλύτερη, το πρόστιμο πολ-
λαπλασιάζεται επί τους πραγματικούς
μήνες.

Υπενθυμίζεται ότι στην παγκύπρια τηλε-
φωνική γραμμή 77778577 γίνονται δεκτές
ανώνυμες/επώνυμες καταγγελίες/πληροφο-
ρίες σε σχέση με αδήλωτη εργασία ή παρα-
βίαση των όρων εργοδότησης. n
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Γράφει και επιμελείται ο Kυριάκoς Κτωρίδης

Στροφή προς τους Κύπριους προπονητές…

Είναι γνωστό ότι οι πάγκοι των 
Κυπριακών ομάδων είναι ‘ηλεκτρικοί’,
αλλά στη νέα περίοδο, τα δεδομένα

στην Α΄ Κατηγορία για τον Κύπριο προπο-
νητή, σε σχέση με την αντίστοιχη περσινή
σεζόν, θα είναι πολύ διαφορετική. Για πρώτη
φορά, μετά τη σεζόν 2017-2018 που ήταν
εννέα, έχουμε τόσο μεγάλο αριθμών Κύ-
πριων προπονητών, αφού το 2023-2024 θα
είναι έξι… Στο πρωτάθλημα της ποδοσφαι-
ρικής περιόδου 2022-23, οι 12 από τους 14
κόουτς που τέθηκαν στην αφετηρία ήταν
ξένοι. Οι μοναδικοί Κύπριοι που είχαν ξεκι-
νήσει τον μαραθώνιο ήταν ο Σωφρόνης Αυ-
γουστή που άντεξε στον πάγκο του
ΑΠΟΕΛ έως την 5η αγωνιστική και ο Μα-
ρίνος Σατσιάς που κατάφερε να επιβιώσει
στο Παραλίμνι μέχρι το φινάλε.

Φέτος 2023-2024, οι μισοί σχεδόν προ-
πονητές δεν είναι κάτοχοι ξένου διαβατη-
ρίου. Για να ακριβολογούμε, οι 6 από τους
14 μιλούν κυπριακά, κάτι που δεν περνά
απαρατήρητο. Ο λόγος για τους Σωφρόνη
Αυγουστή (Ομόνοια), Χρίστο Χριστοδού-
λου (Ν. Σαλαμίνα), Χρίστο Χαραλάμπους
(ΑΕΛ), Κώστα Σακκά (Δόξα), Αλέξη Γαρ-
πόζη (Οθέλλος) και Λιάσο Λουκά (ΑΕΖ).
Πέρα από το γεγονός πως είναι κύπριοι, τη
συγκεκριμένη 6άδα… συνδέει άλλο ένα
κοινό στοιχείο. Έπεισαν με τη δουλειά τους
την περασμένη αγωνιστική περίοδο, με τη
Διοίκηση να ανανεώνει αυτομάτως τις συμ-
βατικές δεσμεύσεις για άλλο ένα έτος,
προσδοκώντας σε ακόμα καλύτερη συνέ-
χεια κατά τη περίοδο 2023-24. Ο Αυγουστή
πανηγύρισε με την κατάκτηση του Κυπέλ-
λου στην Ομόνοια, οι Γαρπόζης και Λουκά
ανέβασαν Οθέλλο και ΑΕΖ αντιστοίχως
στη μεγάλη κατηγορία, την ίδια ώρα που ο
Χριστοδούλου, Σακκάς και Χαραλάμπους
βρήκαν το ‘κουμπί’ του συνόλου που κοού-
τσαραν, προς το τελευταίο σκέλος της δια-
δρομής.

Το ζητούμενο για την πορεία των 6 κυ-
πρίων είναι σε πρώτη φάση να κουμαντά-
ρουν το… καράβι κατά την περίοδο της
προετοιμασίας και ακολούθως να μακροη-
μερεύσουν σε ένα ανταγωνιστικό πρωτά-
θλημα, κατά το οποίο οι πάντες και τα
πάντα κρίνονται από το αποτέλεσμα. 

Να θυμίσουμε πως στην περσινή αγωνι-
στική περίοδο, μόλις τρεις προπονητές ξε-
κίνησαν και τέλειωσαν το πρωτάθλημα. Ο
Αλεξέι Σπιλέφκι που οδήγησε τον Άρη
στην κατάκτηση του πρωταθλήματος, ο
Χοσέ Λουίς Όλτρα που έκανε ιστορική πο-
ρεία με την ΑΕΚ στις διοργανώσεις της
ΟΥΕΦΑ και ο Μαρίνος Σατσιάς που διεκ-
δίκησε την παραμονή της Ένωσης στην Α΄
Κατηγορία έως το φινάλε.

Ο Σωφρόνης Αυγουστή, Νίκος Ανδρονί-
κου και Μαρίνος Σατσιάς ήταν οι εκπρόσω-
ποι στις 14 ομάδες στη σεζόν 2022-2023,
ενώ στη σεζόν 2021-2022, με δώδεκα ομά-
δες, ήταν τέσσερις (Λιάσος Λουκά – Άρης,
Κώστας Σακκάς – Δόξα, Ηλίας Χαραλάμ-
πους – Εθνικός και Σεργίδης - ΠΑΕΕΚ).
Την επόμενη χρονιά 2022-2023, δεν άρχι-
σαν το πρωτάθλημα με καμιάν ομάδα, οι πιο
πάνω τέσσερις προπονητές.

Η κορυφαία στιγμή του κύπριου προπο-
νητή ήταν τη σεζόν  (2017-2018) όταν
εννέα ήταν στο ξεκίνημα του πρωταθλήμα-
τος (Σωφρόνης – Απόλλων, Σ. Δαμιανού –
Αλκή, Μαρτίδης – Άρης, Εγκωμίτης – Εθνι-
κός, Χατζηλούκας – Δόξα, Ν. Παναγιώτου-
Ερμής, Χ. Μιχαήλ – Ολυμπιακός, Π. Χρι-
στοδούλου – Ομόνοια, Λ. Λουκά – Ν. 
Σαλαμίνα.
Στατιστικά και όχι μόνο…

Στο πρωτάθλημα Α΄ Κατηγορίας της

αγωνιστικής περιόδου 2022-23, σύμφωνα
πάντοτε με τους αριθμούς που παρουσιά-
ζονται ανά ομάδα στην ΚΟΠ, οι συνολικές
κίτρινες κάρτες σε 268 αγώνες έφτασαν
στις 2.056. Μέσος όρος ανά ματς 7,7 κίτρι-
νες κάρτες. Αριθμός ασφαλώς μεγάλος. Η
δύναμη στις πλείστες αναμετρήσεις υπερί-
σχυσε της τεχνικής.

Όσον αφορά στις κόκκινες κάρτες, αυτές
δεν βγήκαν εύκολα από το τσεπάκι των δι-
αιτητών. Συγκεκριμένα, έδειξαν την άγουσα
για τα αποδυτήρια 44 φορές. Χοντρικά δη-
λαδή είχαμε 1 κόκκινη κάρτα κάθε έξι παι-
χνίδια. 

Ο μοναδικός ποδοσφαιριστής που είδε
περισσότερες από μία φορές την κόκκινη
κάρτα κατά την περασμένη αγωνιστική πε-
ρίοδο είναι Μαμαντού Κανέ. Ο βραχύσω-
μος κεντρικός μέσος που αγωνίστηκε στην
Πάφο με την μορφή δανεισμού από τον
Ολυμπιακό Πειραιώς, αναγκάστηκε να 
εγκαταλείψει τον αγωνιστικό χώρο σε δύο
αναμετρήσεις. Μία στην πρώτη φάση του
μαραθωνίου και μία στη δεύτερη. Συγκε-
κριμένα, αποβλήθηκε στην εντός έδρα ήττα
των γαλάζιων από τον ΑΠΟΕΛ (1-2,
9/12/22) και στην εκτός έδρας νίκη επί του
Απόλλωνα (1-0, 21/4/23). Έπαιξε σε 32
αγώνες, καταγράφοντας 2.908 λεπτά.
Οι … άτακτοι…

Από τη στιγμή που μόλις 138 Κύπριοι
βρέθηκαν ανάμεσα σε 448 ποδοσφαιριστές
που έπαιξαν κατά την αγωνιστική περίοδο
2022-23, ήταν επόμενο οι πλείστοι που 
φιγουράρουν στην κορυφή των ‘καρτάκη-
δων’ ανά ομάδα να είναι ξένοι. Για να ακρι-
βολογούμε οι 12 από τους 14. Οι μοναδικοί
γηγενείς που έπιασαν ταβάνι στις κάρτες
είναι οι Μηνάς Αντωνίου (Ανόρθωση) και
Χρίστος Γουίλερ (ΑΠΟΕΛ). Ο  πρώτος
δέχθηκε 13 κίτρινες και ο δεύτερος 10,
ωστόσο το… ποινολόγιο αναφέρει και μία
κόκκινη στο ματς με τον Ολυμπιακό.

Οι δύο από τις τρεις ομάδες που αποχαι-
ρέτησαν τη ‘μεγάλη’ κατηγορία του Κυ-
πριακού ποδοσφαίρου, δέχθηκαν τις περισ-
σότερες κίτρινες κάρτες στη λήξασα σεζόν.
Ο Ολυμπιακός που τερμάτισε στην τελευ-
ταία θέση, μάζεψε 178 κίτρινες και η Ένωση
Παραλιμνίου μόλις δύο λιγότερες (176).

Στο τρίτο σκαλοπάτι, συναντούμε
άλλη μια ομάδα που αγωνίστηκε στο β΄
γκρουπ. Ο λόγος για την Καρμιώτισσα,
που τερμάτισε στις 169.

Στην αμέσως επόμενη θέση, ο πρω-
ταθλητής Άρης ‘στέκεται’ στο τέταρτο
σκαλί με 163 κάρτες. Οι παίκτες του
Σπιλέφκι ανάγκασαν τον διαιτητή να
βγάλει από το τσεπάκι την κίτρινη πε-
ρισσότερες φορές από οποιαδήποτε
άλλη ομάδα του Α΄ γκρουπ. Μάλιστα, η
διαφορά είναι μεγάλη εάν υπολογίσει
κανείς ότι ο Απόλλων δέχθηκε 137, ο
δευτεραθλητής ΑΠΟΕΛ 126, η Πάφος
121, ΑΕΚ 116 και Ομόνοια 121.

Όσον αφορά στο Β΄ γκρουπ, όπου οι
ομάδες έδωσαν τέσσερις περισσότερους
αγώνες (40) σε σχέση με τον Α΄ γκρουπ
(36), η Ανόρθωση σταμάτησε στις 161
κίτρινες κάρτες, ο Ακρίτας Χλώρακας
στις 155, η ΑΕΛ στις 150, η Νέα Σαλα-
μίνα στις 149 και η Δόξα Κατωκοπιάς
στις 141.
7 ομάδες με 3 αποβολές

Πολύ καλά στοιχεία αντλούνται (και)
από την ‘κατανομή’ των κόκκινων καρ-
τών κατά τη σεζόν 2022-23. Για παρά-
δειγμα ο Απόλλων είδε 6 διαφορετι-
κούς ποδοσφαιριστές του να αποβάλ-
λονται από τον αγωνιστικό χώρο, τους
περισσότερους από οποιαδήποτε

άλλην ομάδα. Στη δεύτερη θέση της εν
λόγω κατηγορίας έρχεται η Πάφος, με 5 γα-
λάζιους παίκτες να παίρνουν την άγουσα
για τα αποδυτήρια.

Την πρώτη τετράδα κλείνουν άλλες δύο
ομάδες που αγωνίστηκαν στο Α΄ γκρουπ.
Άρης και ΑΠΟΕΛ, συγκεκριμένα, έμειναν
4 φορές με παίκτη λιγότερο.
Ο Ολυμπιακός με ρεκόρ στις κίτρινες
κάρτες, χωρίς όμως κόκκινη κάρτα…

Μπορεί ο Ολυμπιακός να πήρε τις πε-
ρισσότερες κίτρινες κάρτες (178), αλλά
είναι η μοναδική ομάδα της λήξασας σεζόν
που δεν είδε ούτε έναν παίκτη της να δέχε-
ται την κόκκινη κάρτα από τον διαιτητή.
Στο ίδιο γκρουπ (β΄ όμιλος) η Ανόρθωση
και η ΑΕΛ συμβιβάστηκαν σε συμμετοχή
από 2 αποβολές παικτών.
ΚΟΠ: Ρεκόρ προσέλευσης φιλάθλων
στα γήπεδα

Στις 551.808 ανήλθε ο αριθμός των εισι-
τηρίων που διατέθηκαν στους αγώνες του
πρωταθλήματος, αγωνιστικής περιόδου
2022-2023, σύμφωνα με επίσημη ανακοί-
νωση από την Κυπριακή Ομοσπονδία 
Ποδοσφαίρου.

Ο συνολικός αριθμός των εισιτηρίων
αποτελεί ρεκόρ για τα τελευταία δεκατρία
χρόνια, αφού ο προηγούμενος μεγαλύτερος
αριθμός εισιτηρίων που είχαν διατεθεί κα-
ταγράφεται την αγωνιστική περίοδο 2009-
2010. Τότε είχαν διατεθεί 603.049 
εισιτήρια.

Ο απολογισμός της φετινής αγωνιστικής
περιόδου γίνεται ακόμη μεγαλύτερος αν
προσθέσουμε και τις 75.809 εισιτήρια που
διατέθηκαν στην διοργάνωση του Κυπέλ-
λου. Προσθέτοντας τα εισιτήρια του Πρω-
ταθλήματος και του Κυπέλλου στην αγωνι-
στική περίοδο 2022-2023 διατέθηκαν συνο-
λικά 627.617 εισιτήρια. Πρόκειται για ένα
πολύ μεγάλο αριθμό, ο οποίος  επιβεβαιώνει
με τον καλύτερο τρόπο τη μαζική παρουσία
των φιλάθλων στα γήπεδα.

Να συμπληρώσουμε ακόμα ότι δεν συμ-
περιλαμβάνονται τα εισιτήρια των ομίλων
στο Κόνφερενς Λιγκ, της Ομόνοιας και της
ΑΕΚ, που περίπου αγγίζουν στις 80.000 
χιλιάδες, σε επτά παιχνίδια.

Στην πρώτη φάση του πρωταθλήματος
2022-2023 διατέθηκαν 409.813 εισιτήρια
και άλλες 141.995 στη δεύτερη θέση για τον
πρώτο και δεύτερο όμιλο αντίστοιχα. 

Ο πιο εμπορικός αγώνας της χρονιάς
ήταν αυτός μεταξύ του ΑΠΟΕΛ και της
Ομόνοιας στο πλαίσιο της 12ης αγωνιστι-
κής, στις 27 Νοεμβρίου 2022, στον οποίο
διατέθηκαν 14.052 εισιτήρια.

Αναλυτικά τα εισιτήρια ανά ομάδα και για
τις δύο φάσεις:

ΑΠΟΕΛ: 139.528
Ομόνοια: 95.826
Απόλλων: 80.555
Ανόρθωση: 50.307
ΑΕΛ: 43.573
Πάφος: 36.910
Άρης: 28.034
ΑΕΚ: 19.895
Ολυμπιακός: 12.813
Ακρίτας Χλ.: 11.471
Ένωση: 9.737
Καρμιώτισσα: 8.984
Δόξα: 7.157
Ν. Σαλαμίνα: 7.018

Κύπελλο – Σημαντική αλλαγή στην
προκήρυξη

Η Κυπριακή Ομοσπονδία Ποδοσφαίρου
δημοσίευσε την προκήρυξη του Κυπέλλου,
για τη νέα ποδοσφαιρική σεζόν 2023-2024.

Η σημαντική αλλαγή που προκύπτει στη
διοργάνωση του Κυπέλλου Α΄ & Β΄ Κατη-
γορίας είναι πως μέχρι και την προημιτελική
φάση (συμπεριλαμβανομένης) οι αγώνες θα
είναι μονοί. Διπλούς αγώνες θα έχουμε
μόνο στην ημιτελική φάση. Στην Α΄ & Β΄
φάση καθώς και στην προημιτελική φάση
όπου οι αγώνες είναι μονοί, τα έξοδα διε-
ξαγωγής του αγώνα θα τα επωμίζεται ο 
γηπεδούχο σωματείο. Κάθε ομάδα θα 
δικαιούται τα καθαρά έσοδα των εισιτηρίων
που διέθεσε.

Προκρίνονται απευθείας στη Β΄ φάση η
Ομόνοια και η ΑΕΛ που συμμετείχαν στον
τελικό Κυπέλλου, καθώς και όσες ομάδες
μας εξασφαλίσουν συμμετοχή σε όμιλο
διοργάνωσης. n

Μεγάλο Respect για την κυρία Φωτεινή…
Η «σούπερ» γιαγιά της Ανόρθω-

σης, η κυρία Φωτεινή έκλεψε την
παράσταση στη πρώτη προπόνηση
στη Σωτήρα.

Έγινε ένα με τον κόσμο της ομά-
δας κι έδειξε ότι η ηλικία και η
φθορά του χρόνου ήταν πολύ μικρά
εμπόδια μπροστά στην μεγάλη της
αγάπη και την αφοσίωση για την
αγαπημένη της Ανόρθωση.

Ήταν η πιο δυνατή στιγμή της
πρώτης ανοιχτής προπόνησης και όσοι ήταν εκεί θα το θυμούνται για πάντα.

Οι 12 από τους 14 κόουτς που τέθηκαν στην αφετη-
ρία του πρωταθλήματος 2022-23 ήταν ξένοι σε αντί-
θεση με φέτος που 6 από τους 14 είναι Κύπριοι.
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Επί τόπου επίσκεψη ΠΑΣΥΔΥ στις κτιριακές
εγκαταστάσεις του Τμήματος Φυλακών

Πραγματοποιήθη-
κε την Τρίτη, 4 Ιου-
λίου, επιτόπου επί-

σκεψη στους χώρους του
Τμήματος Φυλακών κλιμα-
κίου της ΠΑΣΥΔΥ με επικε-
φαλής το Γενικό Γραμματέα
Στράτη Ματθαίου και εκ-
πρόσωπο του Κλάδου στην
παρουσία του Αναπληρωτή
Διευθυντή Ιωάννη Κα-
πνουλά.

Κατά τη συνάντηση από
πλευράς ΠΑΣΥΔΥ τονί-
στηκε το διαχρονικό πρό-
βλημα του υπερπληθυσμού
στο χώρο του σωφρονιστι-
κού ιδρύματος και της 
ακαταλληλότητας και ανε-
πάρκειας των κτηριακών
εγκαταστάσεων που δυσχε-
ραίνουν τόσο τις συνθήκες
διαβίωσης των κρατουμέ-
νων όσο και τις συνθήκες
της ασφαλούς και αποτελεσματικότερης άσκησης των κα-
θηκόντων των συναδέλφων δεσμοφυλάκων.  Η Διεύθυνση
των Φυλακών διαβεβαίωσε την ηγεσία της Οργάνωσής μας
ότι ήδη έχουν δοθεί οδηγίες στα Δημόσια Έργα να προχω-
ρήσουν στις αναγκαίες κατασκευαστικές διορθώσεις στο

κτήριο των Φυλακών.
Παράλληλα από πλευράς ΠΑΣΥΔΥ τονίστηκε η ανυ-

πέρθετη ανάγκη για τη δρομολόγηση των επιβαλλόμενων
ενεργειών για την ανέγερση νέου Σωφρονιστικού Ιδρύμα-
τος, ως η μόνη ενδεδειγμένη λύση για την ριζική αντιμετώ-
πιση της κατάστασης. n

ΗΔιεθνής Συνδικαλιστική Συνο-
μοσπονδία (ITUC) στην ετήσια
έκθεση της για τις εξελίξεις σε

σχέση με τα συνδικαλιστικά δικαιώματα
των  εργαζομένων επαναλαμβάνει τι
εκτιμήσεις των επισκοπήσεων της ότι
στο 87% των χωρών διεθνώς βρίσκεται
σε ισχύ  το προκλητικό περιβάλλον της
άρνηση/παραβίασης του δικαιώματος
των εργαζομένων σε απεργία και στο
79% σε παγκόσμιο επίπεδο οι εργαζόμε-
νοι δεν έχουν δικαίωμα σε  συλλογική
διαπραγμάτευση. 

Στον Ευρωπαϊκό χώρο  η Λευκορωσία,
η Τουρκία και το Καζακστάν καταγράφονται ως  οι χειρό-
τερες περιπτώσεις άρνησης συνδικαλιστικών δικαιωμάτων
στους εργαζόμενους.  

Ακολουθού οι επτά  Ευρωπαϊκές χώρες της  επόμενης κα-
τηγορίας στην συστηματική άρνηση  συνδικαλιστικών δι-
καιωμάτων στους εργαζόμενους οι οποίες περιλαμβάνουν
την Ελλάδα, την Ουγγαρία, το Κιργιστάν, τη Βόρεια Μα-

κεδονία, τη Ρουμανία και τη Σερβία. 
Η Διεθνής Συνδικαλιστική Συνομο-

σπονδία επισημαίνει επίσης ότι η επισκό-
πηση της στο χρόνο που πέρασε κατα-
δεικνύει ότι η κατάσταση σε ότι αφορά
τα συνδικαλιστικά δικαιώματα των εργα-
ζομένων επιδεινώθηκε στη Βόρεια Μα-
κεδονία και στο Ηνωμένο Βασίλειο  ειδι-
κότερα σε ότι  αφορά την επιβολή πρό-
σθετων απαγορεύσεων στην άρνηση του
δικαιώματος για απεργία των εργαζομέ-
νων στο δημόσιο τομέα. 

Ειδικότερα σε ότι αφορά το Ηνωμένο
Βασίλειο επισημαίνεται ότι παρά το γε-

γονός ότι έχει συναφθεί συμφωνία για αύξηση απολαβών
στη δημόσια υπηρεσία υγείας στην Αγγλία η συμφωνία
αυτή δεν καλύπτει όλες τις ομάδες των εργαζομένων του
τομέα και οι οργανώσεις τους εκφράζουν ετοιμότητα  για
συνδικαλιστική δράση ενώ  η κυβέρνηση  έχει απαγορεύ-
σει απεργιακές και άλλες συναφείς κινητοποιήσεις και με
απειλές για επιβολή δραστικών μέτρων. n

Από το Πληροφοριακό Δελτίο της EPSU
Παραμένουν και  επιδεινώνονται σε διεθνή κλίμακα 
οι απαγορεύσεις για τη συνδικαλιστική δράση 

ΗΔιεύθυνση Αγορών και Προμηθειών του Υπουρ-
γείου Υγείας, προσκαλεί όσους πτυχιούχους ενδια-
φέρονται να προσφέρουν τις υπηρεσίες τους, στα

πλαίσια σύμβασης δημοσίου αναφορικά με τον διαγωνισμό
με θέμα: «Διαγωνισμός για την αγορά υπηρεσιών από πτυ-
χιούχους για υποστηρικτικές υπηρεσίες στα γραφεία των
Ιατρικών Υπηρεσιών και Υπηρεσιών Δημόσιας Υγείας και
στη Μονάδα Επιδημιολογικής Επιτήρησης και Ελέγχου
Λοιμωδών Νοσημάτων (ΜΕΕ&ΕΛΝ) του Υπουργείου
Υγείας, σύμφωνα με το Παράρτημα  XIV του Ο περί της
Ρύθμισης των Διαδικασιών Σύναψης Δημοσίων Συμβάσεων
και για Συναφή Θέματα Νόμος του 2016 (73(I)/2016»),
όπως υποβάλουν την προσφορά τους. Η διάρκεια κάθε
σύμβασης είναι έξι (6) μήνες με έναρξη από την ημερομηνία

υπογραφής σύμβασης με δικαίωμα ανανέωσης για ακόμη
έξι (6) μήνες και για ακόμη έξι (6) μήνες όπως ήθελε καθο-
ρίσει η αναθέτουσα αρχή σύμφωνα με τις εκάστοτε ανάγ-
κες.

Οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να εξασφαλίσουν περαιτέρω
πληροφορίες και έντυπα υποβολής προσφοράς σε ηλε-
κτρονική μορφή, είτε από την ιστοσελίδα του Υπουργείου
Υγείας (http://www.moh.gov.cy), είτε από το Ηλεκτρονικό
Σύστημα Δημοσίων Συμβάσεων του Γενικού Λογιστηρίου
(https://www.eprocurement.gov.cy) και να υποβάλουν την
προσφορά τους σύμφωνα με τις οδηγίες των εγγράφων του
διαγωνισμού.

Η τελευταία ημερομηνία υποβολής αιτήσεων είναι η Δευ-
τέρα 24/07/2023, στις 09:00. n

Προκήρυξη διαγωνισμού για αγορά υπηρεσιών

Tι είπαν... Tι έγραψαν
Σχεδόν μισό αιώνα μετά τα τραγικά γεγο-
νότα παρακολουθούμε μια συστηματική
προσπάθεια αλλοίωσης του δημογραφικού
χαρακτήρα του νησιού μας και μία μεθο-
δευμένη τακτική του αλλόθρησκου κατα-
κτητή για αποκοπή από τις ρίζες της ύπαρ-
ξής μας. Το κυπριακό πρόβλημα εισβολής και κατοχής πα-
ραμένει μια αιμάσσουσα πληγή για κάθε νόμιμο πολίτη του
τόπου μας αλλά και ευρύτερα για τον ευρωπαϊκό πολιτι-
σμό. 
Νίκος Χριστοδουλίδης, 
Πρόεδρος Κυπριακής Δημοκρατίας.

Βιώνουμε, τις ολέθριες συνέπειες του δίδυ-
μου εγκλήματος του 1974. Εδώ και 49 χρό-
νια από την τουρκική εισβολή, ο στόχος
μας παραμένει αμετάθετος: η απαλλαγή
από την παράνομη τουρκική κατοχή και η
επίτευξη μιας βιώσιμης και λειτουργικής
λύσης εντός του πλαισίου των Ηνωμένων
Εθνών. Μιας λύσης που θα επανενώνει το νησί και τον λαό
μας και θα δημιουργεί συνθήκες ειρήνης και ευημερίας για
όλους τους νόμιμους κατοίκους του.
Κωνσταντίνος Ιωάννου,
Υπουργός Εσωτερικών.

Το αίσθημα ευθύνης, η αυτοθυσία και ο
ηρωισμός, η θυσία του, μαζί με τους Μη-
τροπολίτες Πάφου, Κιτίου και Κηρυνείας,
την 9η Ιουλίου του 1821, τονώνοντας το
αδούλωτο φρόνημα του λαού και συμβάλ-
λοντας καταλυτικά στη διαφύλαξη της ελ-
ληνορθόδοξης συνείδησης, υψώθηκε ως
φράγμα αντίστασης έναντι του οθωμανικού ζυγού. Ήταν
αυτός ο εκδικητικά βαρύς φόρος αίματος που πλήρωσε η
Κύπρος το καλοκαίρι του 1821, που γιγάντωσε τη θέληση
και τον ασίγαστο πόθο τον Κυπρίων για ελευθερία. Ήταν
στη συνέχεια και πάλι η 9η Ιουλίου, που εμψύχωσε τους Έλ-
ληνες της Κύπρου σε καιρούς δοκιμασίας, δίνοντας τους τη
σκυτάλη για να γράψουν το 1955 τη δική τους σελίδα στην
Ιστορία της πατρίδας μας.  
Αθηνά Μιχαηλίδου,
Υπουργός Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας

Συναισθανόμενοι, το μέγεθος της τραγω-
δίας της Κύπρου, επιστρέφουμε σήμερα
νοερά στις δραματικές ημέρες του πραξι-
κοπήματος και της τουρκικής εισβολής. Οι
εκδηλώσεις για τις μαύρες επετείους του
Ιουλίου και Αυγούστου του 1974 συνιστούν
ευκαιρία για αναβάπτιση στην κιβωτό των
αρχών, των αξιών και των ιδανικών των Ελλήνων, μέσω των
οποίων σφυρηλατήθηκε και χαλυβδώθηκε η εθνική μας
ταυτότητα και η συλλογική ιστορική μας συνείδηση.  
Μιχάλης Γιωργάλλα,
Υπουργός Άμυνας.

Οι πτυχές του δράματος της Κύπρου δεν
έχουν τελειωμό. Ζωές χάθηκαν εν ώρα κα-
θήκοντος, γυναικόπαιδα χάθηκαν στη
μάχη με τις φλόγες, άνθρωποι επέλεξαν συ-
νειδητά να παραμείνουν στον τόπο τους με
τη φρούδα ελπίδα ότι ο Αττίλας θα μπο-
ρούσε να δείξει ανθρώπινο πρόσωπο. Τα
μνημόσυνα των ένδοξων ηρώων μας συνιστούν υπόμνηση
για επαγρύπνηση και δέσμευση για τη συνέχιση του αγώνα
με αποφασιστικότητα. Αυτήν την αποφασιστικότητα δια-
τρανώνουμε εκ νέου, καταδικάζοντας τα ειδεχθή ιστορικά
γεγονότα του μαύρου καλοκαιριού του ’74.
Κωνσταντίνος Λετυμπιώτης,
Κυβερνητικός Εκπρόσωπος.

Η 9η Ιουλίου για την Κύπρο, αλλά και για
όλο τον ελληνικό κόσμο, δεν αποτελεί μια
ακόμη ημερομηνία του χρόνου, αλλά απο-
τελεί συνάμα και τόπο μαρτυρίου. Δεν μπο-
ρεί να αγνοηθούν τα γεγονότα της μαρτυ-
ρικής εκείνης ημέρας του 1821, με τον
απαγχονισμό του Αρχιεπισκόπου Κύπρου
Κυπριανού. Παρόμοια, η θέληση του Κυπριακού Ελληνι-
σμού για εθνική απολύτρωση και ελευθερία, εκφράζεται με
δεκάδες  αγώνων ανά τα χρόνια. 
Δόξα Κωμοδρόμου,
Αναπληρώτρια Κυβερνητική Εκπρόσωπος.


